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BesilanKant Australijos lietuvių 'kolonijose, radau daug 

prielankumo ir nuoširdumo. To paties nuoširdumo bei dė­

kingumo ženiklan Velykų švenčių proga sveikinu visus 

lietuvius ir linkiu, kad Kristaus Prisikėlimas iš numiru­

siųjų gaivintų mūsų pavergtos Tautos laisvės viltis ir kad 

mūsų skausmai ir kentėjimai dėl pavergtos Tėvynės 

Dievo akivaizdoje padarytų mus vertais išvysti savo Tė­

viškę laisvą ir garbingą.

Kun. V. Rimšelis, MIC.

LINKSMU VELYKŲ ŠVENČIU

Velykų saulėtekis
Evangelijų pats pirmasis Vely- gumą. Mirtis asmenybės nesunai- 

kų pranešimas skelbia, kad Mari-, kiną. Mes ir po mirties žinosime 
ja su savo palydovėmis labai anks ir būsime žinomi. Šv. Povilas sa- 
ti rytą, dar tamsoj, nuėjo prie Kris 
taus kapo. Dar buvo aušros pra­
džia, kai pradeda busti paukščiai 
ir medžių lapai,dengiasi rasos la­
šeliais. Tokį ankstyvą rytmetį 
pakilusios moterys Skubėjo prie 
kapo, nesitikėdamos nieko kito, 
kaip savo brangiojo Mokytojo iš­
kankintą ir mirusį kūną balza­
muoti. Evangelijoje parašyta, kad 
tuo tarpu “pasidarė didelis žemės 
drebėjimas, nes Viešpaties ange­
las nužengė iš dangaus, prisiarti­
nęs nurito akmenį ir ant jo atsi­
sėdo. Jo pavidalas bulvo kaip žai­
bas, ir jo drabužiai kaip sniegas. 
Jo pabūgę, sargai ėmė drebėti ir 
pasidarė kaip mirę. Atsiliepda­
mas angelas tarė moteriškėms: 
Jūs nebijokite, nes aš žinau, 1—

vo pirmame laiške draugams į 
Korintą rašė, 'kad Kristus yra pri­
sikėlęs iš numirusiųjų, kaip užmi­
gusiųjų pirmasis. Tie kurie tiki į 
Kristų, niekada nesusitinka pasku 
tinį kartą, nes kaip Adome visi 
miršta, taip Kristuje visi bus at­
gaivinti.

Kristaus prisikėlimas mums 
skelbia, kad mirtis nėra vartai iš 
gyvenimo, bet į gyvenimą. Mir­
tis yra tik įvykis, perėjimas iš 
žemiškojo gyvenimo į šviesos ka­
ralystę, kur mes pažinsime ir bū­
sime pažįstami ir žinomi. Velykų 
Prisikėlimo tikėjimas nėra tik pa­
guoda. Be tokio tikėjimo tuos, ku­
riuos mylėjome, kurie gyveno kar 

•• kad tu su mu™s’ mirtimi būtų išny-
jieškote Jėzaus, “taus" ’ bwo~įrikal- jk? galutinai ir kada mums patiems 
tas ant kryžiaus. Jo oia nėra, nes' 
jis prisikėlė, kaip yra sakęs. Eiki-

ateis laikas, išnyktame, kaip ir 
visi žmonės iki pasaulio pabai-

Juozas Mikštas

KĖLĖSI KRISTUS

Kėlėsi Kristus! Mirtis nugalėta! 
Iš pražūties purvo kilkim ir mes. 
Kilkim į laimę, į džiaugsmą saulėtą, 
Gėriui pajungę mintis neramias.

Kėlėsi Kristus! Gyvenimas žydi 
Prisikėlimo stebuklo šviesoj.
Kyla parpuolę, sugrįžta paklydę, 
Radę save AMŽINYBĖS TIESOJ.

Kėlėsi Kristus! Mes lūkesčių tiltą 
Drąsiai statykim krantan ateities. 
Grūdinkim širdį, ne kartą apviltą 
Mūsų galingos, beširdės lemties.

Kėlėsi Kristus! Ir mes kelkim viltį, 
Kad ir Tėvynė pakils pavergta;
Vėl ji išdrįs laisvės žodžiais prabilti, 
Vėl bus gyva nukankinta tauta.

POLITINE APŽVALGA
Daugiau Sovietų pagalbos ir karių Egiptui. • Kovoja savo tarpe.

Civilinis karas Rytų Pakistane.

Šv. Velykoms artėjant nėra pasauly tos ramybės, kurios geros 
valios žmonės trokšta. Daugely karštų Prisikėlimo rytas aptem­
dytas baimės, netikrumo ir žudynių. Ir Šventoji Žemė apimta nau­
jo karo šmėklos. IndoKinija ir Rytų Pakistanas apimtas kovų ir 
žudynių. Trūksta meilės ir geros valios. Tegu Kristaus Prisikė­
limas pažadina pas žmones daugiau nuoširdumo ir atneša stipres­
nę viltį laisvam ir taikiam gyvenimui!

Daugiau sovietų į Egiptą
Paliaubų metu tarp Izraelio ir 

Egipto Sovietų Sąjunga aprūpino 
Egiptą nauja priešlėktuvinių ra­
ketų sistema. Manoma, kad Egip­
tas turi dabar apie 250 SAM-2 ra­
ketų, prieš aukštai skrendančius 
lėktuvus, ir apie 60 SAM-3 raketų, 
kurios saugo kraštą, ypatingai 
pramoninėse srityse nuo žemai 
(vos 300 pėdų aukštumoje) skren­
dančių lėktuvų. Dėl naujų raketų 
atsiuntimo reikia daugiau ir ra- 

VLIKO pirmininkas dr. J. K. vedėjas kun. P. Geisčiūnas kovo ’ ^aro aptarnavimui karių, tad da- 
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Bražinskams pasamdyti advokatai

Valiūnas, praleidęs penkias sa-. 18 d. Bražinskų reikalu lankėsi 
vaites Europoje, iš jų vieną Tur-!pas Turkijos ambasadorių J. Tau­

tose, New Yorke, Haluk Bayulen. 
Ambasadorius sutiko lietuvių pa­
geidavimus perduoti Turkijos vy­
riausybei ir pažymėjo, kad Bra­
žinskų padėties 'klausimas bus

kijoje, kovo 20 d. plačiai informa­
vo apie Turkijoje internuotų, Pra­
no ir Algirdo Bražinskų bylą. Va­
liūno su Bražinskais ilgas pasi­
kalbėjimas buvo įrašytas į magne 
tofono juostelę.

Kaip jau seniau buvo Eltoje 
pranešta, po kovo 8 d. Aukščiau­
siojo Turkijos Teismo Tarybos nu­
tarimo, kuriuo buvo panaikinti že­
mesniųjų teismų Bražinskams pa­
lankūs nutarimai, jų byla žymiai 
pasunkėjo.

VLIKO pirmininko dr. Valiūno 
pastangomis buvo slustiprinta Bra 
zinskų gynyba — pasamdyti ir 
įgalioti du turkų advokatai Bra­
žinskų bylai vesti ir ją ginti teis­
muose ir administracijos įstaigo­
se, kad Bražinskų likimas nepa­
tektų į sovietų rankas, t. y. į mirtį.

Vilkas ir toliau, kaip ir ligi šio- 
liai, dės visas pastangas bylai 
laimėti, tikėdamasis visokeriopos, 
materialinės ir moralinės para­
mos iš visų laisvojo pasaulio lie­
tuvių, kuri ir ligšiol buvo teikia­
ma.

bartiniais vertinimais sovietų skai 
čius Egipte pakilo iki 20.000. Egip­
tiečiai neturi pakankamai vyrų 
tiems oro apsaugos įrengimams 
aptarnauti. Taigi, Egipte atsirado 
daugiau ir svetimų iš Sovietų Są­
jungos instruktorių ir tarėjų. So- 

sprendžiamas, atsižvelgiant į tei- vietai pasirūpino, kad Egiptas bū- 
singumo bei žmoniškumo dėsnius, tų paruoštas puolimo ir apsigyni- 
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(Elta)

Rašo S. MILIUS

Trumpai

kas dr. Jarring, netekęs taikini­
mo darbo, grįžo į Maskvą tiesio­
ginėms savo kaip Švedijos pasiun­
tinio pareigoms. Izraelis ir Egip­
tas pakaltino vienas antrą dėl su­
sidariusios būklės. Egipte ministe 
rių kabinetas ir 24 provincijų gu­
bernatoriai posėdžiavo naujo ka­
ro galimumų akivaizdoje. Izraelio 
pareigūnai pasisakė, kad Izraelio 
karo pajėgos yra pasiruošusios I tivietnamiško 
karo veiksmams, jeigu Egiptas 
juos pradėtų.

te ir pažiūrėkite vietą, kur Vieš- ®0S- Kokia tada prasmė visų au- 
’ (Mat 28 kovil> pasišventimo, meilės?

• • Tas Didysis Vyras, Žmogus ir Die 
jo. Tik kada”jbš’sutiko"jėzų~gyvą vas> Kristus, kuris Pasikėlė Vely- 
kelyje, tuomet tikėjo. Apaštalai, i k4 mus išgelbėjo iš to-
kaip žinome, ne visi įtikėjo, kad \ kk>s ^a^s^Os nevilties. Prisikėlė, 
Jėzus prisikėlė. Tomas norėjo net ;ka^ mus ’Pri'keKų iš nuodėmės nau- 
pirštą įdėti į Kristaus žaizdas. iam gyvenimui.

pats buvo paguldytas.’
2) Jos džiaugėsi, bet gal ir abejo-

Įtikėjo pagaliau ir jis. Visų apaš­
talų tikėjimas buvo toks tikras, 
kad jie paguldė savo galvas už 
tai.

Velykos yra nuostabusis rytme­
tis visoje žmonijos istorijoje po 
baisios nakties ant kryžiaus. Iš­
davimas, kankinimai, dievžudystė, 
neteisingumas, atrodė, triumfuo­
ja ant Kalvarijos kalno, bet Vely­
kų rytmetis į šviesą atnešė neti­
kėtą įvykį. Prisikėlęs Kristus į 
šviesą atnešė gyvybę ir nemirtin-

Kad Bražinskai nebūtų sovie­
tams išduoti, Vli'kas prašo siųsti 
laiškus Turkijos vyriausybei oro 
paštu (tai būtų pigiau ir paran­
kiau), bei telegramas, nurodomu 
adresu ir panašaus turinio:

His Excellency, Prime Minis­
ter of Turkey, Ankara, Turkey. 
We urgently request, that the Tur­
kish Government, do not 
over P. and A. Bražinskas 
Soviets, at whose hands

I would meet certain death.
Bražinskų gelbėjimo fondui au­

kas siųsti: Lithuanian National 
Fund, 84-14 56th Rd. Maspeth, 
N. Y. 11378.

Velykų šventė yra didelio džiau 
gsmo ir ryžto šventė. Džiaugsmo 
ir vilties šventė ypač tiems, ku­
rie siekiame savo Tėvynei lais­
vės, prisikėlimo iš vergijos. Visos 
kovos, visos aukos, anksčiau ar 
vėliau susilauks prisikėlimo, po 
kančios nušvis Velykų rytmetis.

Velykų Prisikėlimo 
jungia mus Vienybėn 
Kristaus prisikėlimo

turn 
to the 
they

varpai te­
su didingu 
džiaugsmu!

PD

Ši mūsų kova su bolševikais yra 
ne ti'k Bražinskų, kaip žmonių gel­
bėjimas, bet ir labai kieta kova 
dėl Lietuvos laisvės. Jos laimėji­
mui reikalingas visų lietuvių įsi­
jungimas į ją.

Vliko delegacija, Valdybos na­
riai — Romas Kezys ir Jurgis Va­
laitis, ir BALFo atstovas, reik.

Imo karui. Laukiama Izraelio oro 
I puolimų (giliai į kraštą, tad ra­
ketinių įrengimų tinklas išmėty­
tas visame krašte.

Vidur. Rytuose susidarė pavo­
jingesnė būklė. Taikos pasitarimų 

Rytų Pakistane įvykiai pasida-' siūlai nutrūko, nes nėra mažiau- 
rė panašūs į Biafros įvykius, kada1 šio nusileidimo bet kurioje pusė- 
jėje vyko skerdynės. Viso Pakis-Je. Egiptas tebereikalauja, kad 
tano prezidentas Yahya Khan ta-1 Izraelis pasitrauktų iš visų per 
rėsi su Rytų Pakistano vadu šei- 1967 m. karą okupuotų sričių ir 
chu Mujibaru Rahmanu, norėda- tada bus kalbama dėl taikos su­
mas perkalbėti jį neatsijungti Ry- tarties. Izraelis tvirtina, kad pir- 
tų Pakistano ir nedaryti jo nepri- ’ ma susitarkime dėl taikos, dėl 
klausomu kraštu. Rahman pirmo-1 naujų Izraeliui saugių sienų ir tik 
je eilėje reikalavo atšaukti įvai­
rias griežtas priemones, kaip iš­
ėjimo į gatves suvaržymus, pa­
remtas iš Vakarų Pakistano at­
siųsta kariuomene. Seperatistų 
nuomone, prezidentas pasitarimais 
norėjo tik išlošti laiką, kad į Ry­
tų Pakistaną galėtų atgabenti dau 
giau kariuomenės bruzdėjimams 
numalšinti. Rahman paskelbė Ry­
tų Pakistaną nepriklausomu kraš­
tu. Kahn uždrautė Avami Lygos 
partiją ir sulaikė jos lėšų mokė­
jimą iš bankų. Iš Vakarų Pakista­
no atsiųsta kariuomenė užėmė ra­
diją ir įvairias įstaigas sostinėje 
Decca ir kitur. Prieš ją ėmė kovo­
ti Rytų Pakistano “išlaisvinimo 
armija”. Žinios iš Pakistano ir su­
kilėlių šaltinių pasigirdo labai 
prieštaraujančios. Sukilėliai skun­
džiasi, kad kariuomenė išžudė 
mases žmonių. Rytų Pakistanas 
nori nusikratyti Vakarų Pakista­
no dominavimo ir Rytų Pakistano 
išnaudojimo. Indijoje ir kitur su­
kilėliai susilaukė didelių simpati­
jų. Dėl nutrauktų su kraštu teleg­
rafo ir kt. ryšių sunku gauti tik­
rų žinių. Užsienio žurnalistus Pa­
kistano karo vadovybės iš Rytų 
Pakistano prievarta išvarė, o 
prieš tai Nuosekliai iškratė. Nuot­
raukos ar filmai buvo atimti.

Nauja tragedija

tada bus pasitraukta. Ypatinga­
sis Jungt. Tautų — UN tarpinin-

— Belgijoje, Briusely 80.000 ūki­
ninkų dalyvavo demonstracijose 
prieš Bendrą Rinką (Common 
Market), nes negauna tinkamų 
kainų už žemės ūkio gaminius. Pa 
sireiškė smurtas: išgrobtų krau­
tuvių, sudegintų automobilių ir 
kt. Vienas žmogus užmuštas, per 
šimtą sužeistų. Kada prieš kurį 
laiką posėdžiavo B. Rinkos kraš­
tų atstovai, ūkininkų grupė įsi­
veržė į posėdžių salę ir į ją įgrū­
do porą karvių. Kilo ginčų, visi 
susijaudinę ir supykę mostikavo, 
tiktai karvės visiškai į tai nerea­
gavo. Jeigu Britanija būtų priimta 
į tą Bendrą Rinką, žemės ūkio 
gaminių kainos turėtų pakilti ket­
virtadaliu. Todėl daugelis britų 
tokio įstojimo nepageidauja.

— Ilgais plaukais ir ūsais ap­
augęs Adelaidės universiteto prof. 
Medlin, vienas aršesnių vadų an- 

moratoriumo, už 
pasipriešinimą policijai demonst­
racijos metu buvo teismo nubaus- 

[tas 40 dol. Jis baudos nemokėjo, 
buvo suimtas ir patalpintas kalė- 
jiman 21 dienai. Veikiančiais nuos- 

' tatais kalinių plaukai turi būti ne 
ilgesni, kaip nustatyta. Tad Med- 
liną apkirpo. Žmona prieš tai pro- 

■ testavo, sakydama, kad du jų ma­
ži vaikai nepažins

— Atpildas už 
Meksika rodė Sov. 
palyginamai gerą 
per 29 metus. Dabar su pykčiu 
penkis aukštesnius Maskvos dip­
lomatus paskelbė nepageidauja­
mais asmenimis ir savo pasiunti­
nį atšaukė iš Maskvos. Neviešai 
Meksika pakaltino Maskvą dėl 
to, kad po apsilankymo Maskvoje 
50 Meksikos jaunuolių buvo Šiau­
rės Korėjoje apmokyti terorizmo. 
20 jaunuolių iš to tarpo buvo su­
imti ir pakaltinti įvairiais nusikal­
timais, tame skaičiuje sąmokslu 
nuversti Meksikos valdžią.

— Britanijoje konservatorių 
Heatho Vyriausybė siekia įstaty-

Kovoja savo tarpe
Jeigu vakarinis Egipto frontas 

karui gerai pasiruošęs, tai rytinis 
frontas, kiek jis yra susijęs su 
Jordanu, yra pakrikęs, nes Jorda­
ne arabai tebekovoja ir žudo vie­
nas kitą. Jordanas su Izraeliu dėl 
daugelio dalykų savo tarpe jau 
yra susitarę. Jordane, ypač šiau­
riniame Irbido mieste, smarkiai 
susikovė Palestinos partizanai su 
Jordano vyriausybės kariuomene. 
Žuvo keliasdešimt žmonių. Bet ir 
nuostabu, arabai skelbiasi pasi­
ruošę nugalėti Izraelį, o savo tar­
pe nėra vieningi. Tuos Palestinos 
teroristus užtaria Syrija, preziden 
to Al Assado vadovaujama, ir 
santykiai tarp šių dviejų kaimyni­
nių arabiškų kraštų yra įtempti. 
Nuosaikesnis Jordano karalius Hu 
ssein negali įtikti kitiems karin­
giesiems arabų vadams. Palesti­
niečiai apkaltino jo vadovybę, kad 
Jordano kariai, šaudydami į mi­
nią, nušovė keletą vaikų ir mote­
rų. Tuo tarpu partizanai prievar­
ta išvarė prieš save vaikus ir mo­
teris ir šaudė į kariuomenę, pri­
sidengę už jų.

KALBĖKIME TIKRĄJA 
KALBA

Į mūsų miestą atvykus sovietiš­
kam Maskvos cirkui, pas mane; 
atėjo mano bendradarbis ukrai­
nietis, labai griežtas antikomunis- 
tas. Jis paklausė manęs, kaip pa­
tiko to sbvietiško cirko programa? i 
Atsakiau, kad jos nemačiau, nes 
mano kraštas, kaip ir jo kraštas 
yra Sovietų okupuotas. Ir į cirką 
neisiu. Pasakiau jam, — lietuviai 
tą cirką boikotuoja.

Ukrainietis trumpai susimastė. 
Gal ir tikrai į jį pavergtų tautų 
nariams netinka eiti, — atsakė 
man. Taigi, ir ukrainiečiams ne 
verta tą cirką remti, — priėjo jis 
išvados.

Vėliau iš kitų sužinojau, kad 
vienas lietuvis, aplankęs cirką 
(kainos labai aukštos), labai gy­
rė cirką. Labai nustebau dėl to­
kios smegenų suminkštėjimo Ii- mo, kuris apkarpytų streikuojan- 
gos, kur yra paliesta mūsų tautos čių darbininkų paramos pajamas, 
reikalas. Jo negalime išparduoti Kai kurios šeimos, streikams vyks 
už jokia kaina, juo labiau už la- Į tant> 8auna 36 dol. savaitei. Kai 

kurie streikininkai tvirtina, kad 
streikai apsimoka ir galėtų būti 
visą laiką. Fordo fabrikų darbi­
ninkai streikuoja ilgą laiką. Sa­
vininkas Ford Londone pasakė, 
kad streikų priežastis ne Fordo 
gamyboje, bet Britanijos santvar­
koje.

— 24-tame Kompartijos kongre­
se Maskvoje kompartijos vadas 
Brežnev pasiūlė sušaukti 5 ato­
minių kraštų: Sov., JAV, Britani­
jos, Kinijos ir Prancūzijos atomi­
nio nusiginklavimo konferenciją. 
Jis pasiūlė ir pasaulinio masto nu­
siginklavimą, Varšuvos pakto ir 
NATO karo sąjungų panaikinimą 
ir kt. Jis puolė JAV “agresiją” 
pasauly ir jam netrūko daug įvai­
rios kitokios propagandos ir to, 
kad Sovietai trokšta taikos.

už jokią kainą, juo labiau už ™ 
bai menką maskolių žiūrėjimo ma­
lonumą. Pagalvokime ir pripažin­
kime, kad tai yra tiesa.

Jeigu, jau kas labai ištroškęs 
sovietiško propagandinio meno, 
gali “katiušų” ir netikrų kazokų 
pasižiūrėti kartais televizijoje už 
dyką, kada savo pinigu nereikia 
remti okupantų. Tokius filmus 
kartais televizijoje parodo BP ben 
žino bendrovės ar kas nors kitas. 
Kiekviename žingsny turime būti 
susipratusiais 
ant metamos 
žuvytė.

lietuviais ir neiti 
meškerės, kaip ta

Lietuvis

— Jugoslavijos prezidentas Tito 
pasidarė pirmuoju komun. krašto 
vadu, aplankiusiu Šv. Tėvą Vati­
kane. Jugoslavija turi konkorda­
tą su Vatikanu. Popiežius nori ti­
kybinių laisvių tikintiesiems ir ne­
suinteresuotas Bažnyčios kišimusi 
į krašto valdymo reikalus.

apkirpto tėvo, 

draugiškumą? 
Sąjungai savo 

draugiškumą

— Lybija pagrasino suvalsty­
binti šiame krašte naftos pramo­
nę, jeigu 19 tarptautinių bendro­
vių daugiausia Amerikos nesutiks 
mokėti reikalaujamos kainos.

1



2 pusi. TĖVIŠKĖS AIDAI 1971 m. balandžio mėn. 6 d. Nr. 13

TĖVI $ KĖS AIDAI
SAVAITRAŠTIS

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 33 2355
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaguoja Redakcinė Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Vaseris. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo adresu: 
Tėviškės Aidai,Red., 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031

Prenumeratos kaina metams 8 dol. Kituose kraštuose 9 dol. 
Atskiras numeris — 20 centų. Skelbimai už skilties vieną colį 
1 dol. Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų 
turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra. Prenumeratą siųsti šiuo adresu:

TĖVIŠKĖS AIDAI, 18 Hanry St., Kensington, Vic. 3031

Komunizmo grėsmė emigracijos kryžkelėje
Apie komunizmą prirašytą ir 

teberašoma ištisi knygų tomai. 
Bet lietuviai emigracijoje pasi­
tenkina paprastu burnojimu, ne­
sigilindami į komunizmo ideologi­
ją, siekimus ir praktiką gal dėl 
to, kad komunizmo grėsmės tema 
yra šiandien nepopuliari, kad ma­
loniau yra kalbėti apie koegzis­
tenciją, sovietinės imperijos braš­
kėjimą, komunistinės ideologijos 
nykimą ir pan.

A. J. Kasiulaičio paskaitos santrauka

1. Kryžkelės būsenoje

KŪRYBINGI LIETUVIAI
Palankaus pritarimo ir didelio baigtas pirmu kart išpildant nau- 

dėmesio susilaukė kovo pradžioje jausią Lapinsko kūrinį “H Vigi- 
Čikagoje įvykęs meno koncertas, lante del Mare”, kuris yra ne vien 
davęs visai naują programą. Visi muzikinis, bet ir komplikuotas 
koncerte išpildyti dalykai buvo teatrinis veikalas. Šį kūrinį su- 
palydimi simfoninio orkestro, di- kurti paskatino tragiškas lietuvio 
riguojamo Dariaus Lapinsko. Pir- jūreivio Simo Kudirkos likimas, 
mą kartą lietuvių publikai buvo Veikalą išpildė simfoninis orkest- 
išpildyta žymaus italų kompozito-' ras kartu su aktoriais ir soliste 
riaus A. Ponchielli operos “I Litu- Dalia Kučiniene, kuri išpildė so- 
ani — Lietuviai” uvertiūra. Ant- lo partijas. “11 Vigilante del Ma­
rą vietą užėmė Čiurlionio simfo-Įre” yra naujas, drąsus ir kompli- 
ninė poema “Jūra”, į kurią buvo kuotas Dariaus Lapinsko muziki- 
įjungtas Violetos Korsakaitės pa-jnis veikalas, susilaukęs palankios 
rengtas specialus baletas, scenos 
gilumos ekrane rodant Čiurlionio 
paveikslus ir jų detales. Antroje 
koncerto dalyje buvo išpildyti nau­
jausi kompozitoriaus Dariaus La­
pinsko kūriniai “Infimtas — Be­
galybė” ir “Vigilante del Mare — 
Jūros sargas”. “Begalybė” yra 
naujas baletas, kuriam muziką 
sukūrė Darius Lapinskas, o che- 
reografiją Richard Arve. Baleto 
turinyje vaizduojamas žmogaus 
gyvenimas, vykstanti kova ir sep­
tynių etapų kelias į Dievą ir die­
viškąjį atsinaujinimą. Koncertas

kritikos.

emigraci- 
vieni pa- 
subrendo 
sąlygose.

gundąs dėl bendravimo su paver­
gtuoju krašbu.

2. Kas yra bendravimas?

Bendravimas su pavergtąja Lie 
tuva yra Sovietų Sąjungos koeg- 
zistencinės užsienių politikos iš­
dava su grynai politiniais tikslais, 
vykdoma politiniuose rėmuose ir 
dažniausiai politiniais metodais. 
Iš Kremliaus taško koegzistenci­
ja su Vakarais ir bendravimas su 
okupuoto krašto politiniais emig­
rantais yra ideologinės ir politi­
nės kovos strateginis planas. 
Bendravimas nieko bendra neturi 
nei su kultūra apskritai, nei su 
atskiromis jos šakomis. Kas liečia 
lietuvių išeiviją, bendravimas tu­
ri du tikslus: a. sugniuždyti ir su- ne lietuvybės pamokslų, bet nepa­
naikinti išeivijos kovą prieš ko-j lūžtančios kovos dėl jos teisių, 
munizmą ir už Lietuvos neprikišu- į Neišlaiko kritikos ir lietuvybės 
somybę, b. sunaikinti išeivijos 'mirties baimė išeivijoje. Esą “e- 
pastangas, neleidžiančias Lietuvos ’ migracija mirs be bendravimo su

jonitą žalą, pirmiausiai psicholo­
gine prasme. Niekinama lietuvių 

ly ų. Viena —- tautos gyvybė tautos įr lietuviškojo valstybingu- 
yra pati aukščiausia vertybė, tad mo apraįg}cos ir pajėgumas. Tai 
reikia viską paaukoti jai išlaikyti .' ngra vjen jn^yi^ualių žmonių, bet 
Antra — lietuvybė emigracijo- net vjeno emigracinio sluoksnio

Lietuviai išeivijoje atsidūrė 
kryžkelės būsenoje dėl to, kad 
per ketvirtį šimtmečio 
joje daugelis jų išmirė, 
seno, o 'kiti užaugo ir 
naujose, pasikeitusiose
Tuo tarpu tarptautinės praktikos 
arenoje pavergtosios Lietuvos iš­
laisvinimas pasiliko tas pats, su­
keldamas ne vienam nusivylimą 
ir pastūmėdamas išeivius į dabar­
tinę kryžkelės būseną. Prie šito 
pastūmėjimo prisidėjo Sovietų 
Sąjungos koegzistencinė politika 
ir geležinės uždangos pravėrimas, 
kuris užklupo išeivius lietuvius 
nepasiruošusius ir sukeldamas pa-

Ambr. Šarma

ŽVIRBLIŲ GIMINĖS EPOPĖJA 

(Daugelio giesmių puspoemė) 

15. NELAUKTOS KOVOS IŠDAVOS

IŠKILO KUN. BUKAUSKAS
St. Louis, Mo., valstybinio uni­

versiteto Jungt. Amer. Valstybė­
se vadovybė pakvietė dailininką 
kun. Antaną Bukauską profeso­
riauti šio universiteto meno fa­
kultete “Artist in Residence” ti­
tulu. Dailininkas kun. Bukauskas 
šiom pareigom buvo parinktas iš 
daugelio menininkų. St. Louis 
valstybinis universitetas yra vie­
nas iš didžiausių Amerikoje: turi 
apie 40.000 studentų. Kun. Bukaus­
kas jau šešeri metai eina klebono 
pareigas vienoje amerikiečių pa­
rapijoje netoli St. Louis. Yra gi­
męs 1916 m. Lietuvoje. Kunigu 
įšventintas 1946 m. Vakarų Vokie­
tijoje. Meno studijas kun. Bukaus­
kas baigė Amerikoje. Čia yra su­
rengęs visą eilę individualių pa­
rodų ir yra pripažintas kaip vie­
nas geriausių Missuri valstijos 
dailininkų, kurio paveikslai yra 
išstatyti žymiausiose St. Louis 
miesto galerijose.

Šarkos, varnos ir pelėdos, 
Kuosos, vanagai — mėsėdos 
Iš aplinkui, skrido, lėkė, 
Pažiūrėti, kas čia rėkė. 
Savo akim netikėjo 
Kas čia ant pievelės dėjos. 
Juk gi čia — tikri žvirbliai 
Raitos žemėj kaip kepsniai... 
Tokią progą rasti reta, 
Juk dabar puikiausias metas. 
Ir, net sąžinės neklausę 
Puolė, griebė kas skaniausia. 
O tas Pilkis tas riebulis 
Ant vištidės atsigulęs 
Iš saldžių sapnų pakirdo 
Kai tik triukšmas pasigirdo; 
Kėlė galvą, 'kreipė ausį 
Pasitempęs jisai klausė: 
Kas čia dedas, kas įvyko, 
Kur, su kuo, kas susipyko? 
Žemė dreba, dangus griūva? 
Kas čia šaukia, gal kas žūva? 
Ir akyse jam sušvito — 
Juk tai žvirbliai pievoj ritas. 
Strikt nuo stogo, pro pakrūmę 
Taiko į didžiausią krūvą, 
Uodegą ištiesęs ilgą, 
Ausys linksta, akys žvilga 
Šoko į didžiausį būrį 
Ir — jau pilną burną turi...

Žvirbliai tik dabar pajuto 
Koks pavojus — ir sukruto: 
Nėrė krūmuosna, tarp lapų 
Neabgavę savo kvapo...

(Bus daugiau)

WOKAS GYVENTI
22.

Dr. Stol globoje išgyvenau kelias dienas. Die 
nomis trumpam pasirodydavau pas juos, o di­
desnę dalį naktų praleisdavau slėptuvėje. Ten 
gyvenau praeitimi. Kibk vienas kampelis, ar 
daiktas priminė Marią. Ji man bulvo leidusi 
skaityti kunig. Gustavo dienoraštį. Tuomet 
spėjau perskaityti kelis sąsiuvinius. Dabar iš­
tisai atsidaviau dienoraščio skaitymui. Kunig. 
Gustavas tiksliai aprašė ano meto Vokietijos 
didikų gyvenimą, ypač, karininkų tarnybines 
intrigas. Prie Vilhelmo II Generalinis Štabas 
buvo aristokratų prestižo vieta ir įtakų kovos 
lankas. Ypač mane užintrigavo dienoraščio 
vietos, liečiančios Marią. Kunigaikštis ją api­
būdino patvaria, darbe pareiginga, pastovaus 
charakterio ir konservatyvių pažiūrų.

Maria retai prisimindavo apie savo tėvą. Kar­
tą pastebėjau ją žiūrint į portretą ir šluos­
tant ašarą. Ji. kaip ir jos tėvas, pergyvenimus 
mokėjo išlaikyti savyje.

Artėjant mūsų išvadavimui, Maria pasidarė 
melancholiška ir jautri. Kartą ji pasakė:

— Noriu sutelkti savyje kuo daugiau prisi­
minimų mūsų išgyventos meilės. Jų man turės 
užtekti visam mano amžiui.

Pamatęs sofą, prisiminiau: Mariai sėdint 
joje, mėgdavau atsisėsti šalia, ant minkšto 
grindų kilimo ir glausti galvą prie jos. Ji savo 
ilgais švelniais pirštais šukuodavo mano plau-

V. Ivaškevičius
kus. Taip išsėdėdavome valandas, be žodžio. 
Bijodavau pajudėti, kad mūsų sielų susijun­
gimas į vieną stiprų išgyvenimą nenutrūktų ir 
dvasinė buitis, kuri tokiais momentais apimda­
vo mus, liktų kuo ilgiau, toli nuo realybės, nors 
laikinam atpalaiduojant mus nuo tikrosios pa­
dėties. Tokie išgyvenimai buvo didi meilė, ku­
rios mes troškome. Meilė, kurios ieškojome, bet 
kurios neleistinumas mus vedė į desperaciją. 
Aš netikėjau, kad manyje būtų tiek galios 
taip mylėti. Kartą mums taip sėdint, Maria 
pasakė:

— Tokia meilė negali išnykti. Ji yra man ne- 
žūstanti ir bus nepasikartojanti.

Šis atgijęs išgyvenimų prisiminimas mane 
labai sujaudino. Pajaučiau norą tuoj pat iš­
vykti į Vokietiją. Ten yra Maria. Kas bus to­
liau man nerūpėjo. Mano ateitį ji nusakė sa­
vo laiške. Ji mane suras. Jos širdis pasakys, 
kur aš esu. Nuėjau į Marios kambarį ir pada­
riau prierašą jai paliktame laiške: Brangioji 
Maria, praleidęs 'kelias naktis slėptuvėje, pa­
jaučiau nesuvaldomą norą tuoj pat grįžti į Vo­
kietiją, su viltim sutikti tave. Tavo Petras.

Paskutinį kartą peržvelgęs slėptuvę, grįžau 
į savo kambarį ir tuoj pradėjau dėti daiktus.

Pusryčių metu dr. Stol dukrelės prašiau va­
žiuoti su manim į Varšuvą. Sakiau, nupirksiu

KATALIKIŠKAME
GYVENIME

— Vatikanas: Popiežius Paulius
■ VI-sis šeštadienį priėmė nemažą 
i grupę Keio universiteto medicinos 
studentų iš Tokyo, kurie šiuo me­
tu lanko Europos sostinių univer­
sitetus. Ta proga Paulius VI-sis 
pabrėžė, kad ir Jėzus Kristus gy­
vendamas žemėje gydė kūno li­
gas norėdamas tuomi parodyti sa- 

Ivo misijos tikslą gydyti ir at-
■ naujinti žmogaus vidinį dvasios
! gyvenimą. “Aš atėjau į pasaulį —
■ kalbėjo Kristus — nešti žmonėms 
gyvybę, kad jie turėtų jos pertek­

siu...” Mes meldžiamės — kalbė­
jo Popiežius — kad jūs ir kiti Ja­
ponijos studentai siektumėte pa­
lengvinti žmonijos skausmus ar­
timo meilės medicina... To labiau­
siai laukia pasaulis iš visų naujo­
sios kartos jaunimo atstovų.

— Roma: Pasaulio vyskupų Si­
nodo Sekretoriatas atskiru raštu 
pranešė pasaulio vyskupams, kad 
Popiežius Paulius VI-sis nutarė 
'pakviesti' kunigų atstovus “audi­
torių” titulu į pasaulio vyskupų 
Sinodą, įvykstantį šių metų rug­
sėjo 30 dieną Romoje. Kaip žino­
ma šis sinodas svarstys kunigiš­
kosios tarnybos klausimus šių die­
nų Bažnyčioje, todėl visi vysku­
pai raginami iš anksto aptarti 
tuos klausimus su savo dvasiški- 
ja, kad būtų galima atsiekti geriau 
šių rezultatų. Kunigų atstovus į 
Sinodą paskirs pats popiežius iš 
atskirų kraštų vyskupų pasiūlytų 
kandidatų. (RG 13. 3)

— New Yorkas: 1945 m. Ameri­
koje įkurtas Christoforų — Kris­
taus nešėjų sąjūdis ypatingai sie­
kia kelti krikščioniškąjį ugdymą 

Į ir mokymą spaudos bei radio ir 
[ televizijos priemonėmis. Tuo tiks­
liu Kristoforų sąjūdis kasmet ski- 
iria atitinkamas premijas už ge- 
! riausius leidinius bei kino ir tele­
vizijos filmus. Šiemet tokios pre­
mijos buvo paskirtos 17-kos kny­
gų autoriams bei už vienuoliką te- 

[levizijos ir tris kino filmas, ku- 
Į rios iškelia aukštąsias žmogaus 
dvasios vertybes ir pasižymi pui­
kia vaidyba bei technika.

i — New Yorkas: Dabartiniame 
JAV Kongrese katalikai sudaro 
didžiausią grupę kitų 22-jų Ame­
rikos religinių bendruomenių tar- 

I pe. Paskutiniuose rinkimuose į 
JAV-ių Kongresą buvo išrinkti 
113 katalikų atstovų. Iš viso JAV

■ Kongresas turi 534 narius, kurių
| tarpe didesnes religines grupes su. 
daro metodistai, presbyterijonai, 
episkopalai ir baptistai ir po ke­
letą kitų religijų atstovų.

(Cleras)

je mirs, jei emigracijos nemai­
tins kamieno sultys.”

Deja, realybė šitokių aksiomų falši^uojama™^-
nepripažįsta, nes tautos gyvybė, vos valstybės istorija ir jos fak­
yrą aukščiausia vertybė ir mes' taį iygjaj niekinami, pagaliau per- 
išeiviioie šiuo reikalu vaidiname §ama išvada, jog lietuvių politi­

nė bendrija nėra subrendusi, nei 
pajėgi savarankiškam valstybi­
niam gyvenimui.

Antra, stengiamasi ryšių su 
kraštu problemą persunkti roman­
tiniu sentimentalumu, kurį simbo­
lizuoja nesibaigiančiai kartojamas 
šūkis: “kiekvienas lietuvis yra 
mūsų brolis”. Deja, šiam gražiam 
sentimentui yra vieta ir laikas. 
Jo naudojimas bendravimo klau­
sime įneša daugiau maišaties, 
negu aiškumo. Kristus ne tik nuo-

linija. Niekinama lietuvių tautinės 
savybės ir menkinama tautinė

nėra aukščiausia vertybė ir mes į 
išeivijoje šiuo reikalu vaidiname' 
tik antrinį vaidmenį, nes pats ka­
mienas didele dalim apspręs tau­
tos gyvybės ir mirties klausimus. 
Todėl bendravimo rėmimas tau­
tos gyvybės išlaikymo būtinumu 
ne tik kvepia “better red than 
dead” (geriau būti raudonu, ne­
gu lavonu) filosofija, bet iš tikrųjų 
kenkia tautai, kuri iš mūsų laukia

okupacijos faktui likti užmirštam tėvyne.” Tai mitas, kuris sąmo-. dėmes atleido nusidėjėliams ir gy- 
ningai puoselėjamas, bet kokiam dė ligonius, bet ir pančiu iš sina- 
bendravimui pateisinti.
emigraciją su tauta jau riša ne­
nutraukiamas ir tampriausias ry­
šys, nežiūrint kur emigracija re­
ziduoja. Tautinės gyvybės šaknys 
glūdi kiekvieno lietuvio dvasioje, 
jo valioje ir jo galioje tautines 
vertybes pasisavinti ir dalyvauti 
tų vertybių kūrybiniame procese.

Antra, žydai išsisklaidę pasau­
lyje, neturėjo nei savo krašto, nei 
jame tautos kamieno, tačiau jie 
išlaikė ir kultūrą ir papročius ir 
tradicijas ir valstybinę sąmonę 
bei ryžtą savo valstybę atkurti.

Savaime aišku, kad ryšio su 
tautos kamienu palaikymas apsk­
ritai emigrantams yra naudingas, 
reikalingas ir prasmingas, bet ne 
kaip besąlyginė bendravimo būti­
nybė, kuri pateisintų net bendra­
darbiavimą ir išdavimą. Išeivijos 
lietuvybės gyvybė visų pirmiau- vijai žlugdyti jau yra pasiekusios, 
šia priklauso ne nuo fizinio ryšio Bendradarbiavimas yra netiesos 
su tautos kamienu, bet nuo pačių pripažinimas. Šia prasme gražų 
išeivių valios. pavyzdį mums paliko kankinys

Tūkstančiai lietuvių laisvu no- arkivyskupas Mečislovas Reinys 
ru nutraukė bet kokius ryšius su ^^a^™^ro kalėjimo sienoje. Te- 
lietuvybe ir net namuose lietuviš- pašlovinti nenusilenkę prieš 
kai nekalba. Tame jų apsispren-, netiesą. Jie gyvena amžinai . 
dime muzikinis ar literatūrinis \ (Bus daugiau)

ir tuo pačiu pakirsti tautos ka­
mieno atsparumą. Tai yra geno­
cidinio plano išdava.

3. Tautos žudytojų planas

Kemliaus bendravimo pasiūla 
yra politinė pažiūra, nieko bend­
ro neturinti su prigimtinėmis žmo­
nių teisėmis ar kultūrine kūryba. 
Tai įrodo Čekoslovakijos okupa­
cija, rašytojų teismai Sov. Sąjun­
goje ir vykdoma priespauda pa­
vergtoje Lietuvoje. Bendravimo 
būdai yra Kremliaus kontrolėje, 
nes Kremlius nustatinėja siunti­
nių 'svorį, produktų proporciją, 
muitus, įsileidžiamų knygų, žur­
nalų ir plokštelių turinį. Kremlius 
išduoda keliaujantiems į paverg­
tąją Lietuvą vizas, nustato laiką 
ir vietą kur lankytis. Kremlius nūs 
tato kultūrinių vertybių vertę ir 
jų priimtinumą ir nepriimtinumą.

Kad tas bendravimas yra poli­
tinio pobūdžio įrodo faktai, jog: 
a. Kremliaus agentai veikia išei­
vių tarpe; b. atsilankiusieji pa­
vergtoje Lietuvoje yra išnaudo­
jami politiniams tikslams, panau­
dojant filmus, nuotraukas ir pa­
sisakymus; c. kai kuriose išeivių 
kolonijose egzistuoja spec, pašto 
dėžutės ir kitokios priemonės bei [ santykiavimas su tėvyne nevaidi-!------------------------------- -----------
galimybės ryšiams su Okupantu no absoliučio jokio vaidmens.! .r
palaikyti; d. atvykusieji iš paverg Tūkstančiai lietuviukų jau nebe-'. —. oma‘ omv. misl!JU
tosios Lietuvos turi paskirtus ir kalba lietuviškai ne dėl to, kad jų _ omoje sieme us pas
politinius informacinius tikslus; 'tėvai bendravo ar nebendravo su ventinti kunigais 37 nauji misijo- 
e. daugelis besilankančiųjų pa- pavergtąja Lietuva, bet dėl to, kad ^ur^e betarpiai išvyksta
vergtoje Lietuvoje atsisako fcalbė-[ tie tėvai dažniausiai nemokė savo 
ti apie savo vizitus net su arti- vaikų lietuvių kalbos.
mais draugais. i Prievartinio nutautinimo emig-

Todėl kalbėti apie bendravimą racijoje nėra. Tad tautinė lietuvių 
kitoje plotmėje, išskyrus politinę, išeivių gyvybė yra jų pačių valioje, 
reiškia kalbėti apie nerealų da-! 
lyką.

4. Bendravimo būtinybės mitai

Išeivijos kryžkelėje ;
kad bendravimas su pavergtąja ' giškumo kompleksas, kuris, nepa- 
Lietuva reikalingas dėl dviejų da-, liaujamai kartojamas daro neabe-

Viena, g°S°s prekiautojus išvaikė, nors 
ir jie buvo Dievo vaikai ir Jo bro­
liai. Lygiai broliai yra mums ir 
tėvynės išdavikai bei stribai, ta­
čiau tas nereiškia, kad mes'turi­
me šventą brolystės misteriją iš­
niekinti iki beprasmės ir betu- 
rininio žodingumo.

Trečia, dažnai tenka išgirsti, 
kad prieš komunizmą kovojantie­
ji esą ekstremistai ir už bendra­
darbiavimo sukeltą sąmyšį kalti­
nama ne Kremlius ar bendradar- 
biautojai, bet tie, kurie į bendra­
vimą žiūri blaiviomis ir atviromis 
akimis.

Nebūtų šie dalykai tiek svarbūs, 
jei tokios nesveikos ir iš esmės 
klaidingos tendencijos nebūtų pa­
sireiškusias net veiksnių konfe­
rencijos 'komunikate. Tas tik ro­
do, kiek Kremliaus užmačios išei-

5. Kenksmingos tendencijos

Bendravimo būtinybės proble- 
matikoje jau išryškėjo du moty- 

sakoma, [ vai. Pirma, kultyvuojama bejė-

jai balną. — Ką aš veiksiu su balnu? Juokau­
dama atsakė.

— Jodinėsite, —- pasakiau.
— Aš neturiu arklio, — ji atsakė.
— Gausite ir arklį. Paaiškinau, kad esu už­

mirkęs du arklius. Vieną dovanoju jai, o antrą 
dr. Butkevičiui. Dėkodamas ponams Stol pa­
sakiau, kad tuoj išvykstu ir paprašiau, kad 
leistų savo dukrelę Janę važiuoti su manim į 
Varšuvą.

Pakeliui sustojome pas dr. Butkevičių atsis­
veikinti ir tuo pačiu padariau jam staigmeną, 
padolvanojęs arklį ir vežimą. Ne mano bėda 
ką jis su juo darys.

Varšuvoje Janei nupirkau balną ir dovani} 
visai jų šeimai. Palydėjęs ją į geležinkelio 
■stotį, paskambinau jos tėvams, dar kartą pa­
dėkoti už jų nuoširdumą. Pats išskubėjau į 
aerodromą. Šiandien būsiu Berlyne.

Atvažiavau į Bayreuth. Iš čia pradėsiu ke­
lionę su arkliu į Pietų Vokietiją. Įsigijau labai 
patogų vienarklį vežimą. Visas uždengtas, su 
durelėm užpakalyje. Fronte patogi sėdynė po 
pratęstu stogu. Tai pasiturinčių ūkininkų šei­
mos reikalams vežimas. Pakankamai ilgas 
patogiai atsigulti. Ratai aptraukti kieta guma. 
Vežimas geresnis negu tikėjaus gauti. Arklį 
man nupirko nejauną, bet ramų. Tokį aš ir no­
rėjau. Nusipirkau miegamą maišą, darbo rū­
bu, kad neišsiSkirčiau ir taip pradėjau kelio­
ne su arkliu. Tais pačiais keliais, kuriais va­
žiavome, tuomet, visi keturi, bėgant iš Lietu­
vos.

Vladimiro kalėjimo sienoje: “Te-

dirbti į misijas. Daugumą naujųjų 
misijonierių sudaro italai, kiti 
yra atvykę studijoti iš Ispanijos, 
JAV-ių, Portugalijos, Sudano ir 
kitų kraštų.

Printed by Polpress Pty. Ltd., 
23 Clifton St., Richmond, Vic. 
Published by Mr. J. Petraitis as 
President of Lithuanian Catho­
de Federal Committee, 19 Docker 
St., Richmond, Vic. 3121.

Karo metu sąmoningai vengiau didžiųjų ke­
lių ir miestų. Nuošaliuose kaimuose rasdavo­
me nuoširdesnius žmones. Buvo daug leng­
viau su maistu ir nakvyne. Dabar važiuoti ark­
liu, kaimų keliais, irgi buvo daug geriau — ma­
žai automobilių. Važiuojant ant guminių ratų 
girdėjau tik vienodą arklio pasagų garsą. Vaiz­
dai keitėsi pamažu. Negalėjau atsidžiaugti ra­
mybe, visišku poilsiu ir gražiąja Bavarija. Va­
žiavau neskubėdamas su mano aprimusiom 
mintim, kurios tenkinosi momento vaizdiniais 
įspūdžiais.

Pats, būdamas ūkininko sūnus, gėrėjaus ma­
tydamas žmones dirbančius lauko darbus. Ne­
jučiom pradėjau dainuoti: du broliukai kuni­
gai, du broliukai urėdai... Štai kas mane išgydė, 
kas padėjo pamiršti skaudžius pergyvenimus: 
saulė, vasara ir krašto grožis. Artimi ir pri­
gimti duonos apsirūpinimo darbai. Oi, kad tik 
nenutrūktų surasta ramybė, pasitenkinimas, 
nors ir kitoks, kaip įsivaizdavau. Pagaliau su­
radau kas man padeda.

Važiuodamas arkliu, maniau lankysiu žmo­
nes, pas kuriuos bėgant sustodavau nakvynei. 
Bet radau, 'kad tai buvo neįdomu, net vargino, 
nes visur tekdavo kartoti tą patį pasakojimą.

Kas keli kilometrai privažiuodavau mieste­
lį. "Ne taip, kaip karo metu. Dabar visko pilna. 
Koteliuose pavalgau, išsimaudau, apsiperku 
ir laimingas, neskubėdamas važiuoju toliau. 
Atvažiavau į Bavarijos kaimą Wustviel, kuria­
me karo pabaigoje išgyvename tris mėnesius. 
Užėjau pas buvusią šeimininkę. Nustebo pama­

čiusi. Papasakojau savo nelaimę, nesakiau, kad 
esu gydytojas. Dabar atostogauju ir norėčiau 
pas ją gauti tą patį kambarį ir vietą arkliui 
pastatyti 3 mėnesiams. Gavau neigiamą atsa­
kymą, nes tame kambaryje gyvena karo naš­
lė ir jos jokiu būdu netrukdys. Visaip mėgi­
nau: pasiūliau jos nuomininkei apmokėti hote- 
lį ar vasarvietę su pilnu išlaikymu. Ne ir tiek.

Šis 35 kiemų gražus kaimas daug man pri­
minė ir reiškė. Būtinai norėjau jame pagyven­
ti ilgesnį laiką: tame pačiame name ir tam pa­
čiam kambaryje. Nutrūkus tiesioginėm dery­
bom, nuvažiavau į apskrities miestą pas advo­
katą ir paprašiau, kad pamėgintų man nupirk­
ti tą ūkį. Paaiškinau, kad ūkio savininkė našr 
lė ir ligota. Jos sūnūs turi savo biznius ir 3 ha 
ūkiu neužinteresuoti. Manau, ūkį parduotų, jei 
bus pasiūlyta gera kaina. Mano sąlygos: netu­
ri žinoti, kas perka ir tuoj turi būti patuštintas.

Po dienos advokatas pranešė man, kad ūkis 
įvertintas. Prašiau pradėti derybas. Leidau pa­
siūlyti 10 — 15 % aukščiau įvertintos sumos. 
Ūkį nupirkau. Po savaitės atsikėliau gyventi. 
Kaimo gyventojai buvo sukrėsti šiuo įvykiu.

Niekas nežinojo ką aš galvojau. Atsitiko taip, 
kad mano sumanymas bus įgyvendintas šiame 
mažame kaime.

Atsisveikinant Londone su Miss Deed, ji pra­
šė, kad parašyčiau, kaip man seksis atkurti ke­
lionę arkliais. Išlaikydamas pažadą parašiau 
jai atviruką.

Miela Miss A. Deed...

(Bua daugiau)
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Lietuviai pasaulyje
Ir sumainė aukso žiedus 12. Elena Jonaitienė

mokslininkas

Brazilijos lietuvių laikraščio 
“Mūsų Lietuva” atsakingasis re­
daktorius dr. Jose Carrato prane­
šė, kad Sao Paulo universitete bus 
įsteigta .lietuvių kalbos ir litera­
tūros katedra. Tikimasi, kad lie­
tuvių kalbos paskaitos bus pradė­
tos skaityti ateinančiame semest­
re. Taip pat prie universiteto sie­
kiama įsteigti brazilų — lietuvių 
kultūrinį institutą.

Lietuvos istorijos mokslo sri­
tyje pasižymėjęs
prof. dr. Zenonas Ivinskis, pro­
fesoriaująs Bonnos
Vakarų Vokietijoje, iš naujo sune 
galavo ir antru kartu paguldytas 
ligoninėn pagrindiniam sveikatos 
patikrinimui. Paskutiniu metu 
prof. Ivinskis šalia tiesioginių pro 
fesoriavimo pareigų universitete 
įtemptai dirbo rašydamas plačią 
Lietuvos Istoriją, kurios bus iš­
leisti keli tomai. Pirmasis tomas 
jau yra parengtas ir netrukus bus 
pradėtas spausdinti.

Punsko lietuvių gimnazijos mo­
kytojas J. Vaina (Lenkijoje) savo 
pasistatytame name sutelkė kelis 
šimtus lietuviškų etnografinių 
eksponatų, kuriuos jis pats surin­
ko lankydamas apylinkės lietuvių 
sodybas. Gausus lietuviškų audi­
nių, drabužių ir kitų dalykų rin­
kinys yra sutelktas ir Punsko lie­
tuvių kultūros namuose. Dalis 
eksponatų buvo paskolinta Kroku­
vos etnografijos muziejui ruo­
šiant Lenkijoje gyvenančių tauti­
nių mažumų parodą.

Lietuvių Fondas prieš devyne­
rius metus JAV-se įkurtas lietu­
vių visuomeninei, kultūrinei ir' 
švietimo veiklai remti kasmet da­
ro didelę pažangą ir jau subūrė 
700.000 dolerių pagrindinį kapita­
lą. Fondo tikslas sudaryti pasto­
vų milijono dolerių kapitalą už 
kurį gaunamas pelnas bus nuola­
tos skiriamas lietuvių kultūrinei 
veiklai remti. Iki šiol kultūros ir 
švietimo reikalams jau paskirta 
iš viso 130.000 dolerių. Kasmet į 
Fondą įstoja vis nauji nariai, ku­
rie įmokėdami 1.000 dolerių, lie­
ka Fondo garbės nariais. Ypatin­
gos reikšmės turi Fondo skiria­
ma parama svarbių ir aktualių 
lietuviškų veikalų parengimui ir 
leidimui, lituanistinių mokslų iš­
laikymui, reikiamų vadovėlių pa- 
rūpinimui.

universitete

Praeitais metais liepos 7-8 die­
nomis Romoje įvykusiame pasau­
lio lietuvių katalikų suvažiavime 
buvo nutarta sūkurti Pasaulio lie­
tuvių katalikų Bendriją buvo pri­
imti Bendrijos statutas ir išrink­
ta laikinoji centro valdyba. Ats­
kiruose pasaulio kraštuose Ang­
lijoje, Vokietijoje, Kanadoje, JAV 
-se ir kitur buvo suorganizuotos 
tų kraštų katalikų Bendrijos, api­
mančios visus lietuvius katalikus 
ir jų organizacijas. Paskutiniu me 
tu Čikagoje sudaryta vyriausioji 
Pasaulio lietuvių katalikų Bendri­
jos centro valdyba, kurios tituli­
niu pirmininku išrinktas K. Klei­
va, sekretore dr. Birutė Miniatai- 
tė ir iždininku Pr. Povilaitis.

Kleras

Pačioje šių metų pradžioje teko 
dalyvauti Sydnėjuje įvykusiose 
vienose šauniose vestuvėse. Į šią 
tolimą “parapiją” važiuota net 
tūkstantis mylių (ne tūkstantis 
žingsnelių), nes jaunoji pora — 
abu aktyvūs lietuviai, buvo verti 
net didesnių žygių ir jų jauna lai­
me pasidžiaugti, jų sumainytų žie 
dų skambesį išgirsti, jiems pačius 
geriausius linkėjimus nuvežti — 
joks kelias nebūtų buvęs pertoli- 
mas.

Grįžau ratuotas įspūdžiais ir 
juos dar šiltus surašęs popierin 
pasiunčiau “Tėviškės Aidams”. 
Tegu ir kiti išgirsta apie tas šau­
nias vestuves, tegu tie nuoširdūs 
mano žodžiai bent menku aidu 
atskardena jaunajai šeimai anos,: 
jų gyvenimo didžiosios dienos jaus hi ty ,ka</ iietuvių> 
mite it* tniizvrn iilz a c rcxcr.ii c

psichologijos studijos gyvenime; 
bus daug kur reikalingos, o įsi- 

' gyta specialybė padrąsins jos 
žingsnius į bendrą šeimos ateitį.

Nenuostabu', kad ši pora Alise 
Hause įvykusiose vestuvių vaišė­
se sutraukė svečių ne tik iš dauge­
lio Australijos kolonijų, bet taip 
pat iš JAV-ių ir Kanados. Po nuo­
širdžių jaunosios ir jaunojo tėvų 
kalbų, po kun. P. Butkaus ir kun. 
A. Spurgio (įteikusio jauniesiems 
popiežiaus palaiminimą) šiltų 
sveikinimų, ypatingai jautriai pra 
kalbėjo jaunasis dr. Antanas. Jo

Šiandienos žmogaus atvaizdas 
scenos veikaluose

li. T. S. Elliot: Koktelio Partija

T. S. Elliot neatstovauja neito- 
kių nuotaikų, kaip kiti anksčiau 
nagrinėti rašytojai, nei neieško 
naujų teatrinės išraiškos formų. 
JAV gimęs, Oxforde studijavęs 
ir Anglijoje pastoviai apsigyvenęs, 
1948 m. Nobelio laureatas, T. S.

nės klasės, kuri susitinka tuose pa kad Lavinija jau nuo seniau jo 
čiuose “priimtinuose” pobūviuose, pacientė ir kad jos iš namų pabė- 
pažįsta visus “priimtinus” asme- girnas tebuvo kelionė į psichiatri­
nis ir sugeba apsišvietusiai pakai- nę ligoninę gydymuisi. Todėl, vy­

rui pageidaujant, Sir Reilly galė­
jo ją sugrąžinti. Šiandien jo pa­
cientas yra Edvardas, dabar tik­
ras, kad jo gyvenimas su Lavini­
ja neįmanomas, kad jo išdavoje jis 
psichiškai susirgęs, ir kad vienin­
telis būdas jam pasveikti yra iš­
vykimas į sanatoriją, kur Lavini­
ja jo nerastų. Gydytojas jam įro­
do, kad jo liga, kaip ir siūlomas 
gydymas, yra paties įsikalbėti ir 
kad negerovių priežasčių reikia

- jo paties egoizme,

bėti visais “priimtinais” klausi­
mais.

Vaidinimas prasideda koktelio 
pobūviu pas Edwardą Chamber- 

i layne. Nuo pat pradžios aišku, kad
■ . . . ... , iHvuuviS yra nepasisekęs, nesrojalistą, 'klasiką ir Anglijos ka- t,, , ’ _ . .. :. ±.,L ... ,, y,.,... . ..v.. . Edwardo žmona Lavinija ji ką tiki tanką . įsitikinęs krikscioms, poe, ... ,, , , . . , , paliko. Kai kurių svečių su ant'tas labiau negu dramaturgas, sa-; .± . .v , , . „'greitųjų išgalvota priežastimi Ed­

uardas spėjo paskutinę minutę 
atsikratyti, bet ne visų. Penki jo 
“ištikimiausi” draugai vieši pas:kad negerovių 
jį ir Edvardas turi juos užimti,, ieškoti kitur — 
linksminti ir svarbiausia, nuslėp-, ta’P pat kaip ir Lavinijos ligos 
ti savo nuotaiką, rasti Lavinijos' priežastis ieškotina jos egoizme.

pareikštas dėkingumas Audronės' Elliot save charakterizavo, kaip j V!., 
ir savo tėvams buvo nuostabiai. «rojalist klasik ir Aniglijos kaj Pobūvis 
gražiai formuluotas ir šuniškai I. ........ - ...... ................
išgyventas.

Vaišių programą pravedė R. vo veikaluose jis stengiasi išreikš-, 
Cibas. Ponų Milasų paruosta puo- ti niai ,krikščionišk mintį kad 
ta ir rūpestingai išmąstyta vestu- ..... .I mus ir nuotaikas, tegu dvejuose 

tėvų namuose suskamba dar kar- 
'tą minorinė daina: “... auginai 
dukrelę (ar sūnelį) ne sau, ne 

| sau”.
Parašiau, issiunciau, tačiau 

I ateina vienas laikraščio numeris, 
1 ateina kitas, o mano rašinio jame 
j kaip nėra, taip nėra. Telefonu 
j susijungiu su redaktorium: “Ne, 
jokio vestuvių aprašymo nesame 
gavę... Nieko apie jį nežinome...” 
Štai tau, boba, ir Devintinės... Ir 
nuorašo nepasilikęs.

— Bet šių vestuvių paminėjimas 
vistiek turi būti “T. Aiduose”, — 
garsiai sau pasakiau. Naujos kata 
likiškos, ateitininkiškos šeimos at­
siradimas lietuviškoje padangėje 
negali likti nepastebėtas laikraš­
tyje, kuris kaip tik šioms verty­
bėms yra užsiangažavęs, kuris 
vienoje iš jaunavedžių tėviškėje 
yra pats gimęs.

Sėdu vėl prie popierio lapo. 
Bandysiu atšildyti jau beišblės- 
tančius įspūdžius, išgirsti dar kar­
tą bažnyčios skliautuose tyliai iš­
tartus dviejų jaunų žmonių sak­
ramentinius žodžius: “Pasižadu 
tave mylėti... neapleisti... lai pa­
deda man Dievas.”

Sausio 3 d., sekmadienį, šv. Jo­
achimo bažnyčioje kun. P. But­
kus, asistuojant kun. A. Spurgiui, 
MIC. palaimino vienas kitą Die­
vo akivaizdoje pasižadėjusius my­
lėti dr. Antaną Stepaną ir Audro­
nę Milašaitę. Liudininkų pulkelį 
sudarė: L. Apynytė, V. Bitinaitė, 
N. Kiverytė, G. Šimkus, R. Mila- 
šas ir V. Straukas. Jungtuvių apei­
goms iškilmingą foną sudarė Br. 
Kiverio vadovaujamo okteto ir 
sol. G. Vasiliauskienės nuotaikin­
gos giesmės. Kun. P. Butkaus 
tarp apeigų įpintas poetinis žodis 
buvo maloniai 'jautri staigmena. 
Tėvelio prie altoriaus atvesta Aud 
ronė iš bažnyčios žengia remda­
mosi į ranką to, dėl kurio, pagal 
Šventraščio pranašystes, reikia 
palikti tėvą ir motiną, su kuriuo 
susirišta abipusiais meilės paža­
dais, kuris ją “per gyvenimą ir 
žiedus laimėn ves”.

Dr. A. Stepanas, užaugęs atei- 
tininkiškoje agronomės A. Stepa- 
nienės ir dipl. teisininko J. Stepa- 
no šeimoje, iš savo tėvelių pavel­
dėjo daugiau, negu 'kraują. Šei­
mos tvirti tautiniai ir ideologiniai 
pagrindai, tėvų aktyvus dalyvavi­
mas lietuviškoje veikloje, dr. An­
taną nuo pat vaikystės įsuko į lie­
tuvišką orbitą. Jis reiškėsi ateiti­
ninkuose, vasaros stovyklose, tau­
tiniuose šokiuose, studentuose ir 
kit. Jo be svetimų priegaidžių iš­
likusi lietuvių kalba skambėjo li­
teratūros vakaruose, jo subtili po­
ezijos interpretacija šildė klausan 
čius. Jo pastabus žvilgsnis ir gili Tarybai, 
mintis gimdė paskaitas, straips­
nius spaudoje, išmąstytus pasisa­
kymus simpoziumuose ir susirin- buvo patiektas Švietimo Departa- 
kimuose. Jis Australijos lietuvių ’ mento Direktoriui, kuris, susipaži­

nęs su memorandumo turiniu, jį 
patvirtino ir davė savo rekomen­
daciją lietuvių kalbos pripažini­
mui. Tą pat dieną tas patvirtintas 
memorandumas, kartu su 11 fotos 
tatinių memorandumo kopijų, bu­
vo įteiktas V. U. ir M. E. Tarybai. 
Čia pat lietuvių kalbos pripažini­
mo reikalas buvo įtrauktas į se­
kančio Tarybos posėdžio darbot­
varkę. Pirmosios instancijos posė­
dis įvyko kovo 24 d. Minimas me­
morandumas buvo išsamiai doku­
mentuotas. Vieno tų dokumentų 
teksto vertimą paduodu ištisai:

“Monash Universitetas, 
Clayton, Victoria, 3168, 
Humanitarinių Mokslų Fakultetas, 
Kalbų Tarybos Departamentas.

Viktorijos Universitetų ir 
Mokyklų Egzaminų Tarybai, 
437 St. Kilda Rd., Melbourne.

kurie pareigos pašaukti iš vyres­
nės kartos perims mūsų tautos 
krivulę.

Audronė Milašaitė — ta “gra­
žiausia Sydnėjaus lietuvaitė”, kaip 
ją dr. Antanas dar prieš vestuves 
yra spaudoje pavadinęs, savo pra 
eityje vaikščiotais takais yra dr. 
Antanui artima: ji veikli Sydnė- 
juje ateitininkė, ji skrieja tauti­
niuose šokiuose, ji visur, kur tik 
lietuviai reiškiasi. Jos tėveliuĮi, 
aukštam tarnautojui, A. Milašui 
esant nuolat užimtam, ji visa sa­
vo jautria siela remiasi į mamytę 
Ireną Milašienę, su ja dalinasi 
savo jaunystės svajonėmis. Savo 
šeimoje Audronė įaugo tobulai į 
lietuvių kalbą, pateisino tėvelių 
rūpestį — išauginti dukrą stipria 
lietuvaite, nes jos blaivus žvilgs­
nis į lietuvybę, jos suradimas lai­
ko lietuviškam laikraščiui, jos ža­
vesys lietuviška daina, šiandien 
ne tik jos vyrui dr. Antanui yra 
žinomas. Audronės savistovumas 
ir dabar ją laiko universitete, nes

vių programa buvo lietuviškų ir 
vietos tradicijų darnus derinys, 
sukėlęs nuostabą svetimtaučių sve 
čių tarpe nuotakos pagrobimu 
ir kitomis jiems neregėtomis, ne­
girdėtomis vestuvinėmis apeigo­
mis. O kiek buvo gauta sveikini­
mų ir telegramų — nebent tik kom 
piuteris galėtų suskaičiuoti. Jau­
niesiems suneštų vertingų dova­
nų “kalnai”, sako, buvo specialiu 
traukiniu pervežti į Adelaidę, kur 
jaunieji iš povestuvinės kelionės 
sugrįžo.

Šampanu nuputojo ir Adelaidė­
je įvykęs jaunųjų sutikimas — su- 
grąžtai. Dr. Antanas vėl dirba 
Queen Elizabeth ligoninėje. Ponia 
Audronė lanko paskaitas univer­
sitete. Vestuvių šauni puota pasi­
baigė. Dabar prasideda gyveni­
mas.

Gražiai, lietuviškai šeimai — 
Ilgiausių metų.

Pr. P.

pagrindinis žmogaus gyvenimo už­
davinys yra išganymo ieškojimas. 
Tačiau ir jo disciplinuoti, poetiš­
ki, klasinės formos veikalai vaiz­
duoja pasaulinių karų sukrėstą, 
pasimetusį žmogų ir paviršutiniš­
ką, išblėsusį, tuščią miesčionišką 
gyvenimą, kuriame šeima bėra 
sutartis, nepajėgianti žmogaus 
prie žmogaus priartinti ir jo vie­
natvę užpildyti.

Bene ryškiausias tėkš šeimos 
sugedimo pavyzdis yra jo “Kok­
telio partija” (1949). Nors auto­
riaus pavadintas komedija, tai yra 
slegiantis veikalas, kurio tema yra 
sergančios visuomenės lūžis ir 
nesugebėjimas be artimiausio 
psichiatro pagalbos išsinarplioti 
iš aukščiausio lygio civilizacijos 
uždėto tinklo. Pagrindiniai veikė­
jai yra grupė žmonių tos visuome-

Daktaras tegalįs jiems padėt 
abiem kartu, o gydymo būdą jie 
turėsią patys pasirinkti. Pašaukia­
ma Lavinija ir psichiatras abiejų 
akivaizdoje išaiškina jų asmeny­
bes ir iki smulkmenų atidengia 
tai, ką vienas nuo kito slėpė: Ed­
vardo santykius su Celia, Lavini-

Lietuvių kalbos pripažinimas ir kalbų laboratorija
Kaip jau 'skaitytojai žino iš ank-, rijos Švietimo Departamento šeš- 

styvesnių pranešimų, lietuvių kai-; tadienio Moderniųjų Kalbų Mo- 
bos kursai jau veikia nuo š. m. \ kykla ir Lietuvių Akademine Kor- 
vasario 13 d. Viktorijos Švietimo poracija Romuva vedant lietuvių 
Departamento aukštesniojoje mo-;kalbos kursus, 
kykloje.

Šiuo metu stengiamasi gauti 
Viktorijos Universitetų ir Mokyk­
lų Egzaminų Tarybos (Victorian 
Universities and Schools Exami­
nations Board) pripažinimą. ToksĮ Praktikos sesijos kalbų laborato- 
pripažinimas reikštų, kad mūsų i rijoje ir specialių pratybų medžią 
jaunimas vietoj mokintis prancū- ga bus paruošta po mano asmeni- 
zų, vokiečių ar kitos svetimos kai- ne priežiūra, 
bos galės mokintis lietuvių kalbą 
ir toji bus užskaityta lygiom tei­
sėm, įstojant į universitetus ar 
kitas aukštojo mokslo institucijas.

Lietuvių abiturientai turėtų ge­
resnę galimybę patekti universi­
tetan dėl to, kad savo tėvų kalbą 
yra lengviau išmokti negu visai 
svetimą. Už geriau išmoktą kal­
bą gaunamas ir aukštesnis pažy- 
mis, o su geresniais pažymiais 
yra lengviau patekti universite­
tan. Priimant į .universitetus ne­
žiūrima kurią svetimą kalbą mo­
kinys mokęsis, reikalaujama tik 
pripažintos kalbos. (Dėl specifi­
nių detalių prašoma kreiptis pas 
šio straipsnio autorių). Tam rei­
kalui korp! Romuvos lituanistinio 
lavinimosi sekcija paruošė 15 la­
pų memorandumą Viktorijos Uni­
versitetų ir Mokyklų Egzaminų

Šio kurso studentai lanko Mo­
nash Universiteto Kalbų Labora­
torijas kartą į savaitę ne mažiau 
vienos valandos sesijai 1971-jų 
akademinių metų laikotarpyje.

1971. 3. 10. šis memorandumas

jaunimą atstovavo Pasaulio lietu-1,] 
vių jaunimo kongrese Chicagoje, 
jis daug kur vadovavo, pirminin­
kavo, pravedė jaunimo ir vyres­
niųjų parengimus. Jo giedras šyp 
snis ir trumpai formuluota mintis 
daugumai Australijos lietuvių yra

Pavergti lietuviai džiaugiasi, gir 
dėdami laisvą žodį per Tautos__ =____________________
Fondo lėšomis išlaikomas radijo sukėlę prarastą optimizmą ir vil- 
stotis. tį, kad p0 mūsų laukia dar ne tik

Monash universitete kalbų laboratorijos dalies vaizdas su mo' 
kytoju P. Sungaila ir lietuvių kalbos kursų lankytojais.

Nuotrauka Vyt. Vaitkaus

Apie: lietuvių kalbos kursus.

Malonūs Tamstos,
Su malonumu pareiškiu, kad 

mes bendradarbiaujame su Vikto-

Jūsų
(pas.) Dr. Eric W. Bauer.

Kalbų Tarnybos Direktorius.''1
Kas tai yra toji kalbos laborato-1 

rija?
Kalbos laboratorija yra viena 

“programinio mokymo” priemo­
nių. Programinis mokymas yra 
taip vad. “elgsenos psichologijos” 
(Behavioural Psychology) pasėka, 
kuri nusako, kad:
1. Efektingas mokymas vyksta 
patiekiant studentui nuosekliai 
apgalvotą, specialiai pritaikytą ir 
išbandytą medžiagą, paruoštą 
progresuojančiais vienetais.
2. Skatina studentą aktyviai 
jungti į mokymosi procesą.
3. Priemone tokiam mokymo 
todui, pagal prof. B. F. Skinner, 
yra nuolatinis ir pozityvus studen­
to skatinimas, kuris yra priderin­
tas pavienio individo mokymosi 
proceso reikalavimams.
4. Pakeičia nuobodų ir varginantį 
“kalimą” malonesne tautologine 
mokomosios medžiagos prezenta­
cija.

Patyrimas rodo, kad programi­
nis mokymas yra vienas efektin­
giausių mokymo būdų, nors tai yra 
vienas brangiausių metodų ir yra 
įmanomas tik šiame elektroninės 
technologijos amžiuje. Gera prog­
raminė medžiaga turi būti paruoš­
ta specialistų: dėstomo dalyko 
žinovo, praktikuojančio kvalifi­
kuoto pedagogo ir programinės 
technikos eksperto. Kalbos labo­
ratorijos dėka yra atsiekiamas 
aukštas preciziškumas ir efektin­
gas racionalus ekonomiškumas 
kalbai išmokti. Kalbos laborato­
rijoj programinis mokymas vyks­
ta šitaip. Paruošiama programi­
nio mokymo vienetų tekstas, kuris 
yra specialioj studijoj įrašomas 
į garsines juosteles.

Kiekvienas studentas sėdi ats­
kiroje, garsiniai izoliuotoje kabi­
noje. (Priekinė kabinos siena yra 
permatoma ir numeruota. Tas pa­
deda instruktoriui identifikuoti 
kiekvieną mokinį ir sekti jo pa-

įsi-

me-

žangą). Kabina yra aprūpinta 
magnetofonu su garsinėm juoste­
lėm, ausinėm ir mikrofonu.

Mokinys turi prieš save prog­
ramuotą pamokos tekstą. (Tam 
tikrais atvejais toks tėkštas tyčia 
nebūna duodamas). Per ausines 
mokinys girdi instruktoriaus bal­
są, skaitantį to teksto tam tikrą 
vienetą. Į tą mokinys reaguoja, 
pateikdamas savo žodinį įnašą. 
(Mokinys, dėka šios elekroninės 
priemonės girdi savo balsą, ko 
jis iš prigimties normaliai girdė­
ti negali). Tuo būdu mokinys iš­
moksta teisingo reagavimo (tari­
mo, gramatikos, sintaksės, idio- 
mo). Jo nakstyvesnis, dažnai ne­
pakankamas, mokėjimas yra čia 
pat pataisomas. (Toks momenta­
lus pataisymas turi pirmaeilę svar 
bą efėktingam mokymui, kas nor­
malios klasės metu yra praktiškai 
neįmanomas). Toji procedūra vyks 
ta palaipsniui, vienetas po vieneto, 
kol visa programuota pamoka yra 
įrašyta kiekvieno studento garsi­
nėj juostelėj. Tam centralizuotam 
mokymui pasibaigus, - studentas 
tęsia darbą individualiai, nuosek­
liai reviduodamas silpniau išmok­
tus painokos vienetus. Tuo tarpu 
instruktorius iš savo konsolės ga­
Ii sekti kiekvieno mokinio daromą šianti> persįėja> kad dabar Ed. 
pažangą ir, reikalui esant, tuoj vardas (padaręs Iemiamą sprendi.

nebuvimo paaiškinimą, neišduoti 
tikros padėties. Jis aiškina, kad 
Lavinija skubiai išvažiavo pas 
staiga susirgusią tetą, tačiau tas 
aiškinimas nieko neįtikina. Visi 
jau žino, ar bent spėja, kad Lavi­
nija vyrą paliko, visiems be galo 
smalsu jo reagavimas, visi man­
dagiai vaizduoją priimą jo paaiš-1 J°s su Petru, abiejų tais santy- 
kinimus ir stengiasi daugiau tų kiais nusivylimą dėl pačių nesu- 
paaiškinimų išprovokuoti, jį su- gebėjimo kito žmogaus ištikrųjų 
painioti, mandagiai sukompromi- (mylėti. Nuimtom kaukėm Edvar- 
tuoti... Šiaip pašnekesys vedamas 
pagal nustatytus dėsnius: pasa­
kojami anekdotai, kartojamos ap- 
kalbėlės apie įvairius čia nesan­
čius, bet visiems gerai pažįsta- 
mus asmenis, ypač iškeliant to­
kias detales, kurias apkalbamieji 
norėtų išlaikyti paslaptyje. Tik 
vieno tylaus svečio Edvardas ne­
pažįsta: jis Lavinijos kviestas, 
anksčiau nematytas ir kitiems 
svečiams taip pat nepažįstamas.

Vakaro 'bėgyje paaiškėja, kad 
viena iš viešnių — Celia — yra 
Edvardo meilužė. Tačiau, kai ji, 
aukštos visuomenės dama, Edvar­
dui pareiškia, kad dabar, jam nuogio jų niekad nesupras, 
pirmos santuokos pasiliuosavus, 
nebesą kliūčių jų bendram gyve­
nimui, Edvardas prisipažįsta jos 
nebenorįs. Jis apsivylęs žmonos 
išėjimu ir nori jos grįžimo. Taip 
pat paaiškėja, kad kitas svečias, 
Petras į Chamberlayne namus 
kviestas, kaip numatomas Lavi­
nijos meilužis. 'Svečiams viską, ko 
norėjo, išsiaiškinus ir skirstantis 
namo, nepažįstamasis svečias pa­
silieka ilgiau. Jam, kaip nepažįs­
tamam, Edvardas norėtų apie sa­
ve pasipasakoti. Bet jis pasirodo 
viską žinąs. Kai Edvardas pareiš­
kia norą Laviniją susigrąžinti, 
svečias perspėja, kad dabar Ed­
vardas esąs laisvas apsispręsti ir 
pats pasirinkti savo ateitį. Lavi­
niją jis galįs susigrąžinti, bet ar 
tai verta? Ko buvęs vertas jo ik­
šiolinis gyvenimas? Kam jį tęsti? 
Bet Edvardas pats savęs nesup­
ranta: jis nori žmonos grįžimo. 
Svečias pasisako žinąs kur Lavi­
nija ir prižada, kad ji rytoj sugrį-

das ir Lavinija mato, kaip daug 
bendro tarp jų: ta pati izoliacija 
vyro, kuris supranta, kad jis ne­
pajėgia mylėti ir moters, kuri su­
žino, kad joks vyras jos negali 
mylėti. Jie supranta, kad niekur 
jie nebus laimingesni ir nutaria 
pasilikti drauge ir atlaidžiau pri­
imti bendrą gyvenimą, nors jis 
nedaug težada. Vienas nuo kito 
savo trūkumų paslėpti nebegali, 
nes jie dabar abiem žinomi ir taip 
grįžta į gyvenimą, kuriame, psi­
chiatro žodžiais, jie žino, kad “vie 
nas kito nesupranta, augina vai­
kus, kurių jie nesupranta, ir ku­

(Bus daugiau)

MARGUMYNAI

pat per mikrofoną studentui padė­
ti, visai netrukdant kitų mokinių.

Kalbų laboratorijos su jų studi­
jom, elektronine aparatūra ir ki­
tom pagelbinėm priemonėm yra 
labai brangios įrengti ir todėl jo­
mis naudotis teišgali universitetai 
ir Karališkoji Australijos Karo 
Aviacija (RAAF). Gimnazijos pil­
nai aprūpintos kalbų laboratori­
jos yra neprieinamos.

P. Petro Sungailos pastangų tik 
lietuvių kalbos kursų lankytojai 
gali ta modernia priemone naudo-1 
tis ir tai ypatingai patogiom sąly­
gom. (Ką mes mokame universite 
tui už visus mūsų kursantus, nor­
maliom sąlygom nepakaktų net 
apmokėti už vieną studentą!) Tie 
pinigai yra mokami iš Korp! Ro­
muvos lituanistinio lavinimosi 
fondo. Pono Sungailos pastangos 
davė mums vieną moderniausių 
mokymo priemonių, užangažavo 
universitetą į lietuvių kalbos dės­
tymą, tuo atidarydamas kelią į 
tolimesnes galimybes ir padeda 
mums gauti oficialų lietuvių kal­
bos kursų pripažinimą.

Korp! Romuva reiškia p. Pet­
rui Sungailai savo gilią padėką.

Stasys Stankunavičius, 
Korp! Romuva filistras

mą, kad rytoj apsisprendimo lais­
vės nebeturėsiąs ir įvykiai patys 
jo gyvenimą lems.

Sekančią dieną Lavinija grįžta 
namo lyg niekur nieko. Trumpam 
momentui apsilanko visi vakaryk­
ščiai svečiai, tarsi patikrinti susi­
komplikavusios šeimos situacijos 
narpliojimosi. Kai Edvardas ir 
Lavinija pasilieka vieni, tuoj pat 
paaiškėja, kad nėra jokios vilties 
jų santykių pagerėjimui. Vienas 
kitą kaltina nesupratimu, prisime­
na visokiausias praeities klaidas. 
Abu tegalvoja apie save, o apie 
kitą tik tiek, kiek jis atatinka sa­
vo egoizmui. Kokios nors meilės 
tarp jų ne tik nėra, bet ir nieka­
dos nebuvo, nes nei vienas nepa­
jėgia patirti gilesnio į kitą nuk­
reipto jausmo.

Jau per tą pirmą pasikalbėji­
mą Edvardas desperatiškai gai­
lisi savo vakar padaryto sprendi­
mo susigrąžinti Laviniją. Dabar 
pakeitimams per vėlu, nors esan­
ti padėtis nepakeliama. Taigi 
kia ieškoti pagalbos — pagal 
imtą būdą — pas psichiatrą.

Antram veiksme paaiškėja,
psichiatras yra pereitos partijos 
nepažįstamas svečias — Sir Har­
court Reilly. Taip pat paaiškėja,

rei 
pri-

kad

MERGAITĖS 
SIMPATIŠKUMAS

Mažai kas supras vienatvę, ku­
rią kenčia paprasta mergaitė, nes 
kiekviena mergaitė svajoja būti 
įdomi ir mylima. Ir amžina pap­
rastos mergaitės problema dabar 
ypač jaučiama, kai pasaulyje vieš 
patauja grožis ir simpatiškumas. 
Beveik kiekviena mergaitė gali 
tapti įdomia, jeigu ji turės kant­
rybės, noro ir pasiryžimo. Dar 
svarbesnis yra tas faktas, kad vei 
do gražumas ar negražumas yra 
mažos svarbos prieš tą rolę, ko­
kią pasaulyje ta mergaitė vaidina. 
Per ilgą laiką susidarė neteisinga 
nuomonė, kad vyras labiau domisi 
moteriškos galvutės išvaizda, ne­
gu jos turiniu. Kiekvienas galvo­
jantis žmogus žino, kokią didelę 
pagalbą gali jam suteikti protin­
ga žmona. Georgijos universitete 
pravestoje anketoje pasirodė, kad 
vedyboms svarbiausią reikšmę 
turi charakteris, antrą — protas, 
paskiau sugyvenimas, jautrumas 
ir uoslė, šeštoje vietoje vyriškiai 
nurodė, kad jie nori sveikos žmo­
nelės ir tiktai septintoje vietoje 
bulvo grožis. Beveik kiekviena 
mergaitė net jeigu ji būtų “neg­
raži kaip nuodėmė” gali lengvai 
ir be ypatingo vargo sustiprinti 
savo simpatiškumą. Dabar jau 
niekas negalvoja, kad dėl vedybų, 
ar romano svarbu lūpų pieštukas 
arba “permanent” šukuosena. 
Dorothy Dix sako: “Vyrai mėgsta 
pasirodyti su gražuole, bet jie ne­
nori turėti nuolatos savo namuose 
tą dažytą gražuolę pasikabinę 
ant sienos”. Svarbiausia yra, kad 
moteris būtų tvarkinga, švari ir 
sveika, nors būtų ir negraži. Su­
laukus 40 metų, jai nereikės iš­
girsti: “O kaip ji nubluko!” Jeigu 
ji bus užsiėmusi motinos arba vi­
suomeninėmis pareigomis, neturės 
laiko kreipti dėmesio į smulkme­
nas, reikalingas grožio išsaugo­
jimui, pas ją atsiras kitas grožis 
— grožis vidinio simpatiškumo ir 
patrauklumo.

Paruošė V. Gražulis
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MŪSŲ
„tėviškės aidai“

DĖKOJA
Naujajai adresų spausdinimo 

mašinai įsigyti atskubėjo mūsų 
skaitytojai savo dosniomis auko­
mis, kad Tėviškės Aidai be susit-

A. f A.

VACLOVUI VAIČIURGĮ UI

mirus, jo žmonai, dukrai ir sūnui su šeima reiškiame gilią 
užuojautą ir drauge liūdime.

SPORTAS

M ELBOURNAS

Kun. Pr. Vaserts, 18 Henry St., 
Kensington, Vic. 3031. Tlf: 332355

Gyv. Rožančiaus nariai balan­
džio mėn. melddžiasi, kad Dievas 
duotų daugiau pašaukimu alto­
riaus tarnybai.

Velykų dieną pamaldos tuo pa­
čiu laiku, kaip sekmadieniais 
— 11.45 vai.

Krikštai Velykų dieną tuoj pat 
po pamaldų — 1 vai. Šiam laikui 
atskiro pranešimo nereikia.

B R I S B A N Ė
Brisbanės lietuviams pamaldos 

vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto St. Mary’s bažn., 
Peel ir Merivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbanės lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 

Telef.: 97 8715

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šventė-

rukdymo galėtų lankyti skaityto­
jus. Štai tie mūsų geradariai.

Advokatas Antanas Fišeris $ 
100. X. Y. $ 100. Dr. Kazys Juoza­
pavičius $ 50. Vincas Stagis $ 50. 
'Jonas Rūkas $ 40. P. Onutė Cwa- 
llinski $ 25. Po $ 20: Jonas Mulo- 
Ikas jun., Jonas Zonius. Po $ 10: 
’Pranas ir Mikalina Kazakauskai, 
' Antanas Miliauskas, Vladas šešto- 
t kas .Kazys Šimkūnas, Vilius ir p. 
Jonė Žitkevičiai, X. Y. Po $ 5: 

i Ignas Dargvainis, J. Kulys, Sta- 
’ sys šiuškus, Jonas Stankevičius, 
V. S., o p. Augustinavičienė $ 4. 
Po $ 2: Juozas Kairys, p. V. Ky­
bartienė, A. Vaičiulis, V. Valuckis.

Nuoširdžiai dėkojame šiems mū­
sų geradariams ir meldžiame 
jiems gausios Dievo palaimos už

BRISBANE

Olšauskai

Antrą Velykų dieną pamaldų 
nebus, nes šventė neprivaloma.

Parap. Sekmadienio Mokykla 
Velykų dieną pamokų neturės.

Didžiosios savaitės atskirų apei­
gų neturėsime. Melbourne kated­
roje didžiosios savaitės apeigos 
tokia tvarka: Did. Ketvirtadienį 
7.30 vai. vak. pontifikalinės Mi­
šios ir kojų plovimas, Did. Penk­
tadienį apeigos 3 vai. p.p. ir Did. 
Šeštadienį 10 vai. vak. pontifika­
linės Mišios. Panašiu laiku apei­
gos ir kitose parapinėse bažnyčio­
se.

Kurie turite ligonių namuose ar 
ligoninėje, o taip pat senelių, ku­
rie negali atvykti į bažnyčią, pra­
neškite kapelionui ir jie bus ap­
rūpinti sakramentais.

Rekolekcijų metu šv. Komuni­
jos išdalinta ajpie 680. Rekolekcijų 
vadovo kelionei surinkta $ 415.30

Tautinių šokių grupės "Ginta­
ras" repeticija šeštadienį balan­
džio 17 d. Lietuvių Namuose: 
1 vai. p.p. Mažųjų ir naujai atvy­
kusių grupėms.

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal-! suteiktą greitą ir didelę pagalbą 
dos Lidcombe St. Joachim's bažn. į laikraščiui. Šios savanoriškos au- 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš- kos tebūnie pavyzdys visiems mū-

I sų skaitytojams prisiųsti savo 
į prenumeratą, nes šiuo metu jau 
į susidėvėjusios rašomosios maši- 
: nėlės reikalingos pakeisti į nau- 
!jas. Tai padaryti būtų įmanoma 
I greičiau sulaukus prenumeratas, 

Jo Šventenybė popiežius Pau- j o Tėviškės Aidai Jus visus ir to­
lius VI balandžio mėn. MA na- liau ištikimai lankys.
riams skyrė sekančias intencijas: j 
bendrąją — Kad Kunigų Se-: 
minarijos tinkamai paruoštų dva-' 
siškio uždaviniams kandidatus, 
kaip to reikalauja tarnyba Dievui, 
m i s i j ų — Už našų dialogą su 
netikinčiaisiais.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
VISA AUKOJU TAU, ŠVENČIAU­
SIOJI JĖZAUS ŠIRDIE!

Kun. S. Gaidelis S.J.

pažintys nuo 10 vai.
Kun. P. Butkus

BRISBANE - NEWCASTLE 
— NEW ZEALAND 

Maldos Apaštalavimas

Tėviškės Aidų Administracija

; rezultatą iki 4 taškų savo nenau­
dai. Tačiau keletą nuolatos pasi­
kartojančių klaidų vėl nesėkmė 
aplanko mūsiškes ir laimėjimas 

! išslysta iš mūsų mergaičių rankų. 
I Tenka pastebėti, kad daugumas 
' mergaičių vis kartoja tas pačias 
klaidas rungtynių metu, ko pasė- 

yos mūsų mergaitės atsiekė gra-'koje nukenčia visa komanda ir 
žią ir užpelnytą pergalę prieš vie- į laimėjimas dažnai tampa pralai 
ną iš stipriausių komandų savo mėjimu. Taškus pelnė ir žaidė: 
grupėje. I A. Tamošiūnaitė 10, R. Šidlauskai-

Nuo pat pradžios rungtynių, vy- ’ tė 5, V. Katiliūtė 3, K. Čėsnaitė 2. 
ravo didelė sparta ir kietas žmo-IV. Dagytė, J. Skimbirauskaitė, D. 
gus — žmogų dengimas, nes abiem į Muceniekaitė, R. Statkutė, E. Vyš- 
komandom šios rungtynės buvo niauskaitė.

MELBOURNAS
Krepšinis

Mergaitės žemiau 16 m.
VARPAS - CHRCH 11 

23 — 21
Po įtemptos ir permainingos ko-

A. A. FR. STENCELIS. Lietuvis, 
kilęs iš Klaipėdos krašto, Danijo­
je gyvenęs lietuvių lageryje, ar­
timai draugavęs su lietuviais, at­
vykęs į Australiją pasitraukė į 
savo šeimos ratelį ir niekur neda­
lyvavo. Dirbo kaip stalius. Kurį 
laiką buvo sušlubavusi sveikata. 
Kovo 12 d. naktį mirė savo lovo­
je. Žmona nieko nesuprato, kas 
jam atsitiko. Rytmetį paruošusi 
pusryčius, nesulaukdama vyro, 
nuėjo jo pažadinti ir rado mirusį. 
Velionis sulaukė 61 metų amžiaus. 
Paliko žmoną ir ištekėjusią duk­
rą. Palaidotas krematoriume.
A. A. Benonas Juozas KIMEKLIS. 
Velionis buvo vienintelis lietuvis 
architektas Brisbanėj. Jis pasižy­
mėjo dideliais gabumais savo spe 
cialybėje ir jam buvo pavesta 
suprojektuoti vieno garsiausio 
Brisbane Hotel “Lenon” projek­
tą. B. Kimeklis projektą padarė 
ir paskutiniu laiku dirbo prie aps­
kaičiavimų. Turėdamas daug dar­
bo ir, po eismo nelaimės prieš ke­
letą metų, būdamas silpnos svei­
katos per daug išvargo ir rado 
be sąmonės darbo įstaigoje kovo 
21 d. Atgabentas į ligoninę išbuvo 
porą dienų ir mirė neatgavęs są­
monės. Po gedulingų pamaldų St. 
Mary’s bažnyčioje South Brisbane, 
dalyvaujant nemažam skaičiui lie­
tuvių, mokyklos mokinių ir aust­
ralų, palaidotas Toowong kapuose. 
Atsisveikinimo žodį tarė kapelio­
nas kun. dr. P. Bačinskas. Velio­
nis mažai reiškėsi lietuvių bend­
ruomenėje, bet dosniai rėmė lie­
tuviškus bažnytinius ir tautinius 
reikalus aukomis. Paliko žmoną 
ir du jau paaugusius sūnus.

Jaukios Krikštynos o_____ ______  ____ j_______
Irena Ona Luckaitė, prieš pu- kai nuoširdus ir linksmas, nes gy-

lįįiU 110.0, IICO O.M1U111 ; 
komandom šios rungtynės buvo i 
labai svarbios. Baudos pylėsi 
abiem komandom nuo pat pra­
džios, ir negailestinga taškų žy­
mėtoje (vienos priešininkių žaidi- 
kės motina), mūsų gerosioms žai- 
dikėms prirašydavo kitų baudas, 
o savosios komandos gerųjų žai- ' 
dikių 'baudas dalindavo silpnės- 
niosioms. Rita sužinojusi, kad tu- 
ri 4 baudas net apsiverkė ir užtru­
ko pusė puslaikio kol pavyko ją 
apraminti. Virginija gavo su ai- . 
kūnę į akį ir gale pirmo puslaikio 
jau turėjo gražiai mėlynuojančią 
akį.

Antram puslaikiui prasidėjus mū ' 
sų mergaitės pradėjo reguliariai 
krauti krepšius ir jau net 9 taš­
kais pirmavo, o 5 minutėm beli­
kus žaisti jau tik vienu. Iki pat 
rungtynių pabaigos rezultatas svy 
ravo, kol paskutinėse sekundose 
Elytė įsodino ir teisėjui sušvilpus 
visi lengvai atsidusom. Taškus 
pelnė ir žaidė: A. Tamošiūnaitė 
6, K. Česnaitė 5, V. Katiliūtė 5, 
E. Vyšniauskaitė 4, R. Statkutė 2, 
R. Šidlauskaitė 1. V. Dagytė, J. 
Skimbirauskaitė, D. Muceniekaitė.
Berniukai žemiau 16 m.

Varpas — Coburg 48 — 32
Prieš gana silpną komandą bu­

vo atsiektas menkas laimėjimas. 
Būdami fiziniai stipresni ir aug- 
štesni mūsiškiai be didelio vargo 
galėjo rezultatą padvigubinti sa­
vo naudai. Krepšis buvo negailes-

R; V.

Berniukai žemiau 14 m.
VARPAS — KINGSBURY 44-18

Nors priešininkų komanda buvo 
gausi žaidėjais, tačiau jų žaidimo 
lygis buvo gana žemas ir mūsų 
mažasis penketukas laimėjo. Ka­
muolys buvo atimamas be didelio 
vargo ir visi mūsiškiai, vieni su 
mažesniu, kiti su didesniu pasise­
kimu bombardavo krepšį.

Taškus pelnė ir žaidė: E. Bu- 
žinškas 20, R. Tranys 14, J. Bra­
niška 10, V. Sabaliauskas, R. Vyš­
niauskas.

VACLOVAS VAIČIURGIS
Kovo 16 d. netikėtai staiga mir­

tis iš mūsų tarpo išskyrė a. a. Vac 
lovą Vaičiurgį. Velionis buvo gi­
męs 1908 m. Kėdainių apskr. Kra­
kių valsčiuje, ūkininko šeimoje. 
Baigęs Kėdainių gimnaziją, pra­
dėjo dirbti geležinkely. Vėliau per­
keltas į Kauną, kur 1937 m. vedė 
Janiną Kavaliauskaitę, kasininkę 
Kauno stotyje. Vėliau viršininko 
pareigas ėjo Klaipėdos ir Plungės 
stotyse.

Jaunoje Vaičiurgių šeimoje au­
go dukrelė Nijolė ir sūnus Eval­
das. 1944 m. Tėvynę užplūstant 
bolševikams, pasitraukė į Vokieti­
ją, o 1949 m. atvyko į Australiją. 
Nežiūrint, kad jie gyveno toli nuo 
lietuvių, jų vaikai išauklėti ištiki­
mais Lietuvai. Nijolei ir Evaldui 
įstojus į Sydnėjaus universitetą, 
Vaičiurgių namuose dažnai buvo­
davo jaunimas. Kai Nijolė prik­
lausė studentams ateitininkams, jų 
namluose ateitininkai dažnai susi- 

I rinkdavo. Gal dėl to ir visų mė- 
j giamas velionis buvo jaunatviš-

SYDNEY
Rekolekcijos Sydnėjuje

Priešveiykinį dvasios atsinauji­
nimą — rekolekcijas Sydnėjuje 
šiais metais pravedė svečias iš 
Europos kun. dr. Viktoras Rimše­
lis MIC., šiuo metu Romoje mari­
jonų vicegenerolas. Rekolekcijos 
vyko kdvo 26, 27 ir 28 dienomis St. 

! Joachim’s bažnyčioje Lidcomlbe. 
! Pirmas dvi dienas rekolekcijos

• Inž. R. Dunda, Kanadoje i vyko vakarais, o sekmadienį — 
'lietuviškų pamaldų laiku.
I Rekolekcijų vedėjas kasdien 
pasakė po du pamokslus ir buvo 
atlaikomos šv. Mišios, kurių me­
tu giedojo Br. Kiverio vadovau­
jamas Dainos choras. Pamoksli- 

’ ninkas klausytojus patraukė ir 
’ vedė į dvasinę rimtį lengvai sup­
rantamu gilių tikėjimo tiesų aiš-

ADELAIDĖS KRONIKA

baigęs studijas ir vedęs melbour- 
niškę D. Kalvaitytę, sugrįžo į Aust 
ralijon. Pasisvečiavę pas arti­
muosius gimines Adelaidėje, jau- 

I nieji žada apsistoti Melbourne.
visais ' • Moterų Kvartetas A. Urnevi-, 

i čienės vadovybėje intensyviai ruo
to šiasi įdainuoti patefono plokštelę, tinimu ir iš jo žodžių bei visos

klausoma pusę va- kurios išleidimo kaštus yra paža-' asmenybės spinduliuojančia dva- 
pamaldas.
Kun. P. Dauknys

GEELONG
Lietuviškos pamaldos 

sekmadieniais šv. Jono bažnyčio-j 
je, St. David gatvėje, North Gee-j 
long, 10 vai.

Išpažinčių 
landos prieš

santrų metų ištekėjusi už Ron Ha­
mmond, gyvenanti prie Roma mies

veno s-Upamas jaunimo.

Nugirdo Strapalas Plepalas

i dėjęs padengti mecenatas Čėsna. sine šiluma. Pasiremdamas gau- 
’ Laukiame. i siais gyvenimiškais pavyzdžiais,

’ jis dėstė apie žmogaus žemiškojo 
| • ALB Adelaidės Savaitgalio!gyvenimo prasmę, atgailos reikš 
Mokyklos tėvų komitetan šiais me ‘ mę ir vertę, Kristaus įsteigtas ma- 

fm'c’ ioT’io'il.r.f-i A A Izxlre Ai.1T C? ' — _——________ __ 1___________ c  •„TĖV. AIDŲ SKAITYTOJAMS

Savaitę po Velykų Tėv. Aidai, 
neišeis — atostogos. Sekantis nu-1 
meris pasirodys po Atvelykio, tai 
yra balandžio 20 d.

Visiems Tėv. Aidų skaitytojams ! auką $ 30. Aukos lydraštyje Ap; 
linkime puikių Velykų švenčių!

Red.

tais išrinkti A. Aleksandravičius, 
E. Binkevičienė ir L. Pocienė.
• A. Mikeliūnas, Ap. Valdybos 

iždininkas, šv. Kazimiero Lietu- 
, vių mokyklos vedėjui kun. A. Spur 
Igiui įteikė Ap. Valdybos skirtą

Valdyba dėkoja mokytojams už 
atliekamą didelį lietuvybės išlai­
kymo darbą ir linki geriausios 

'sėkmės ateičiai. Šis gražus A|p. 
į Valdybos gestas Adelaidėje labai 
palankiai komentuojamas ir laiko- 

;mas vienu iš aiškiausių žingsnių

Pas psichiatrą
Psichiatras pacientui, įsikalu­

siam sau į galvą, kad jis yra la­
vonas, liepia tris valandas stovė­
ti prieš veidrodį ir nuolat kartoti: 
“Negyvas žmogus nekraujuoja”. 
Tam laikui užsibaigus, psichiatras 
adata duria 
rodydamas 
sako:

— Matai, 
miręs.

— Matau, kad miręs žmogus 
kraujuoja, — toliau savo aiškina

pacientui į pirštą ir, 
ištryškusį kraują,

kas įrodo, kad nesi

telio dideliame avvnlin amrinimn Velionis ir Australijoj prie ge-Ltingni bombarduojamas tolimais Pacientas, 
ūkyje atvyko i BriXanl Sėras '^zinkelia 1?dirba lkj Paskutinės metimais nežiūrint, kad dažniau-

MU‘° |slai Vi“as ar ““ m“ai bOda’ 
to apeigas atliko kapelionas kun. 
dr. P. Bačinskas. Kūmais buvo 
medicinos studentas J. Žiukelis ir 
Bronė Butkutė.

Krikšto puota įvyko p. Lucku 
namuose, dalyvaujalnt gausiam 
būriui svečių, o iškilmingąją dalį 
pravedė Br. Butkus. Po žodį pa­
sakė: krikšto tėvas J. Žiukelis, 
Sativos tėvas, kapelionas, senelis 
J. Luckus, Irenos brolis V. Luc- 
kus, mokytojas, p. Platkauskai, Kl. 
ir V. Stankūnai, R. Žiukelis, F. 
Mališauskas, MacDonald, ir kiti 
Lucku ir Hammond (šeimų drau­
gai. Svečiai ne tik kalbėjo bet ir 
gausiai apdovanojo mažąją Sati- 
vą-

Priėmė Pirmąją Komuniją
Jauniausioji p. Platkauškų duk­

tė Marytė kovo 28 d. priėmė Pir­
mąją Šv. Komuniją. Jos sesutė Va 
lerija mokyklos chore giedojo nau 
jas liturgines giesmes.

Prisiminė Audrių
Brisbanės jaunimas kovo 28 d. 

išklausė šv. Mišias už Audrių Lau­
rinaitį užprašytas Marytės Žiuke- 
lytės. Mergaičių choras, vadovau­
jamas O. Andriulytės, jautriai, 
dviem balsais giedojo gitaros Mi­
šias.

Atsikėlė į Brisbanę
Sydnejiškiai ponai Zablackai at­

sikėlę į Brisbanę, įsigijo sklypą 
ir ruošiasi namo statybai. Nes­
kaitlinga Brisbanės lietuvių kolo­
nija džiaugiasi maloniais tautie­
čiais, padidinusiais Brisbanės 
bažnyčios ir bendruomenės lanky-, 
tojų skaičių.

Išsiblaškėlis
— Girdėjai, kad išsiblaškėlis. . .. n. no vn—. — Vjirucjai, Kati issiDiasKeiis

mire sir- vo laisvi po krepšiu. Daug meti- pOeįas Eilėkalėnas pateko beprot- 
(mų kliuvo^ į lanką^ įjentą^daug namin? Kas jam atsitiko?
i— ----- ~ j — Girdėjau, kad .jis vienoje

-. . .. B -|Sukrito į vidų. Kas pagriebdavo’smuklėje, įkvėpimo įkarščio pa-
pasimelsti uz jo vėlę. Penktadie- kamuoiį, tai driblinguodavo bet gautaS) už’isakė sau alaus, b7t, 
nį, atvežtu veliamo karstą į Lid- kurian pusėn kol jį apspisdavo Įiš piniginės iškrapštytą dvidešim- 
combes bažnyčią, kun. P. Butkus mažieji priešininkai ir atimdavo ties centų monetą, įsidėjęs sau į

I skausmus krūtinėje ir o 
dies priepuoliu. Ketvirtadienio va1...........    ; ___ ;___
kare jau rinkosi nuliūdę draugai: niekur nekliuvo, o "maža" dalis 
ir pažįstami ų laidotuvių koplyčią ’ sukrito į vidų. Kas pagriebdavo 
pv«-i o'Trvirvl cfi 11"7 in prėslo z-» - . .

nį, atvežus velionio karstą į Lid-1, 
combes bažnyčią, kun. P. Butkus 1,____ ____________ __
aukojo šv. Mišias, vargonais gro-' kamuolį. Tik mūsiškių ūgis ir jė- 
jo dr. R. Zakarevičius. Bažnyčio- ga užtikrino jiem laimėjimą labai 
je buvo daug lietuvių, australų, nepatrauklių rungtynių, 
bendradarbių. Kun. Butkus paša-. Taškus pelnė ir žaidė: P. Oželis 
kė pamokslą ir karstas buvo ve-' įą, r. Leknius 12, M. Simankevi- 
žamas į Rookwood lietuvių kapi- čius 11, R. Braniška 7, T. Aniulis 
nyną. 4. D. Liubinas, E. Bučinskas, R.

Giliam nuliūdime paliko žmoną Žilinskas.
Janiną, dukrą Nijolę, diplomuotą1 Mergaitės žemiau 16 m. 
ekonomistę ir sūnų Evaldą, taip! 
pat diplomuotą inžinierių, su žmo-1 Varpas — G. Y. M. S. 20 — 31 
na ir anūkais. j Prieš paskutinėse rungtynėse

Jis buvo visiems mielas ir gai- prieš finalus mūsų mergaitės su- 
lestingas žemėje, tegu jam būna'sitiko su stipriausia komanda sa- 
ir Dievas gailestingas amžinybė- * JA 
je.

lonių versmes — sakramentus ir 
Kalno pamokslo pamokymų ir pa­
laiminimų aktualumą šių laikų 
žmonijos gyvenime. Jis kėlė klau­
sytojų širdis ir mintis nuo žemės 
dulkių į Dievą — visų mūsų Tėvą.

Tų prasmingų pamokinimų ir 
kilnios pamokslininko asmenybės 
Sydnėjaus lietuviai ilgai neužmirš.

Rekolekcijose Sydnėjaus lietu­
viai katalikai gausiai dalyvavo. 
Išpažinčių klausė rekolekcijų va­
dovas kun. dr. Rimšelis, kun. P. 
Butkus ir kun. P. Martūzas. Kiek­
vieną dieną komunijos ėjo 300 — 
400 žmonių.

Rekolekcijoms pasibaigus, Syd­
nėjaus lietuvių kapelionas kun. P. 
Butkus prie altoriaus padėkojo re-

MELBOURNE
Liet. Klubo susirinkimas
Balandžio 4 d. buvo šauktas Bendruomenės, kuri yra pasi- 

Melb. Liet. Klubo nepaprastas na- ru°^usi aPJung i visus. _ 
rių susirinkimas finansinėms1 „ • Adela.des L.etuvių 
problemoms svarstyti. Klubo pir- ^lektyvų vadovų pasitarime LK 
mininkas A. Bladzevičius nušvietė Centr* kovo 14 d' buvo ta? asidel-----— -.......— t-.- ~
sunkumus, su kuriais šiuo metu grandiozinio Gasparo Veličkos kolekcijų vadovui, kad jis, atvyko 
susiduria' klubas ir pasiūlė įvesti sceao;s veikalo Nemunas žydi Australiją ir pravesdamas dva- 
taip vadinamą “slenksčio mokės- ?a^atyiP?; ,me dalyvauti pasi- sinio susikaupimo dienas, suteikė 
tį”, kuris po ilgesnių diskusijų ir zad^,° Lltuani|a choras, teatras |j0 parapijiečiams daug dvasinės 
bwo priimtas. | Vaidlla’ S žl?,naudos. Šia proga jis prisiminė

“Slenksčio mokestį” turės mo-|Yna8Jr ™ės si didelį uz-' tuOs SU(nkjUiS laikus, kai jis ir kun. 
keti suaugusioji ir vaikai, įeidami simojimą įgyvendinant. _ |dr> Rimšelis kartu vargo nacių 
į namą, kurie nėra klubo nariai.! •»*. Kazimiero Lietuvių Mo- koncentracijos stovykloje. Kaip 

kyklos tėvų susirinkime kovo 14 atsiminimą atsilankymo Sydnėju- 
,d mokyklos vedėjas kun. A. Spur[je kun p; Buitkus rekolekcijų va- 

PAIEŠKOJIMAS i gis tėvams atskleidė mokyklos j <jovui įteikė dovanėlę — savo ke- 
' planus ugdyti vaikuose lietuviš-, įįonės įspūdžių knygą ““ 

reikalingumą •
: otcioMi Tarn 1 Sekmadienį po pamaldų kun. dr. 

tikslui mokiniams įvestos elgesio Rimsehs parapijos salėje pa- 
knygutės, kuriose mokytojai įra-.d^,gausiai ^^mkusiems syd- 
šys savo pastabas. Tėvai susirin-1 nepskmms pranešimą apie Euro- 
J . r nną ir Knmns lipriiiviii vpilrln ir

Meno E. Badauskienė

rungtynėse

vo grupėje kurioje žaidžia 4 žai- 
dikės atstovaujančios Viktorijos 
rinktinę. Pirmas puslaikis mūsiš­
kėms buvo mažai gero žadantis 
ir teko pasitenkinti kukliais 6 taš­
kais. Antrame puslaikyje mūsų 
mergaitės pereina į agresyvų žai­
dimą, išmušdamos savo augšta- 
ūges priešininkes iš pusiausvyros, 
ir sparčiai pradedda rinkti krep­
šius savo naudai, sušvelnindamos

~ Lionės įspu
Emilija Kviklienė, gyvenanti kurną ir pagarbą tėvų u- mokyto-' šventovėse”. 
Poškos g-vėje Nr. 10 butas 3 'jų autoritetui ir r”
Kaune, Lietuvoje, ieško savo drausmės šito norint atsiekti. Tam .. „. . .. 
sūnaus Jurgio Kviklio arba Bro 
niaus Kazakaičio, dingusio lai­
ke karo ir iki šios dienos netu­
rinti jokių žinių. Prašom ko sku­
biausiai atsakyti.

“Tautų

sys savu uaotauao. ououuri !• 4. M 1 •
kime įsipareigojo, kad kiekviena' P,08* R°mos Stirnų veiklą ir 
šeima už mokyklon leidžiamus sa-|bromus žygius paleng- 
vo vaikus mokė simbolišką me-i™nti Tylinčios Baznymos padėt! 
tinį mokestį - $ 5. Tėvų komite- !įf>munistų valdomuose kraštuose. 
J išrinkti- Kazlienė. Berezna ir Taip Pat atsakinėjo { klausytojų

P. B.

PARDUODAMA
Lietuviški gražūs tautiniai rū­
bai penkių gabalų, tik ką gauti 
iš Lietuvos. Teirautis:

V. Sidabrą 3 Granville St.
Burwood Vic. 3125.

tan išrinkti: Kazlienė, Berezna ir 
Mikolaitienė. Tėvų komitetas kar­
tu su mokyklos globėju, vedėju 
ir Parapijos Tarybos reikalų ve­
dėju B. Bičiūnu ir LK. Moterų 
Draugijos pirmininke T. Gasiūnie 
ne sudaro mokyklos administraci­
ją. Stipriais ryšiais susirišusiam 
su lietuviška parapija mokyklos 
tėvų komitetui linkime ištvermės.

Balandžio 17 d. šeštadienį 7.30 vai. vakaro kviečiame visus

pateiktus klausimus. Salėje kun. 
dr. Rimšelį pasveikino ALB Syd­
nėjaus apylinkės valdybos pirmi­
ninkas Anskis Reizgys, išreikšda­
mas pageidavimą, kad Europos 
lietuviai darytų žygių įsteigti lie­
tuvių kalbos institutą, kur būtų 
galima pasiųsti ir Australijos lie-l 
tuvišką jaunimą pagilinti lietuviui 
kalbos studijas, ir įteikė jam do-j 
vaną — “Australijos lietuvių met-| 
raštį”.

— Nacionalinė Kinija (Formo- 
za) nutraukė diplomatinius ryšius 
su arabišku Kuvaiti po to, kada 
jis užmezgė tokius' santykius su 
Raud. Kinija.

TOBUU CARL ZEISS AKINU'

GEELONG
Regina Starinskaitė, Renatos 

ir Kajetono Starinskų pirmgimė 
dukrelė buvo pakrikštyta kovo 
27 d. šv. Jono bažn. Krikšto tėvai 
buvo Rita Zenkevičienė ir Stasys 
Valaitis.

Expo 1971 — Tarptautinė paroda 
buvo suruošta Geelong West Town 
Hall kovo 26-28 d. Ją organizavo 
Rotary klubas ir Gerieji Kaimynai, 
pelną skirdami senelių prieglau­
dos statybai. Tėn įrengtas lietu­
vių tautodailės skyrius buvo vie­
nas iš (gražiausių ir eksponatais 
turtingiausių. Mūsų 'skyrių suor­
ganizavo Geelongo Moterų drau­
gija, pirmininkaujama p. Ska- 
pinskienės.

Buvo suruoštas ir lietuviškų 
valgių bufetas. Tai buvo Lietuvos 
pagarsinimas ir programose bu­
vome gražiai paminėti. Garbė Mo­
terų draugijos ponioms už įdėtą' 
darbą ir pasišventimą!

Kostas Garalevičius sunegalavo įvairių Europos tautų 
ir nuvežtas į ligoninę. Kovo 26 d. ’ 
jam buvo padaryta operacija. Gu­
li Kardinia House ligoninėje, jau 
sveiksta ir Velykoms tikisi grįžti 
į namus.

— Roma: Sekmadienį vakare 
Romoje prasidėjo tarptautinis sim 
pozijumas dialogo prasmei Bažny­
čioje svarstyti. Simpozijumą su­
organizavo “Pasauliečių Taryba”, 
kuriai vadovauja kardinolas Roy. 
Darbų programoje dalyvauja apie 
50 Europos, Azijos, Afrikos ir Ame 
rikos katalikų atstovų.

— Strasburgas: Liepos 5-9 die­
nomis Strasburge Prancūzijoje 
rengemas tarptautinis suvažiavi-

burną, ir prarijęs, o alų įsipylęs 
sau kišenėn. Tai pastebėjęs išmin 
tingas baro patarnautojas, pata­
rė jam (kreiptis į psichiatrą, kuris 
išsiblaškėlį poetą pasiuntęs ligo­
ninėn atremontuoti jo šlubčiojan- 
čią mąstyklę.

Nedviprasmis atsakymas
— Sakeisi, tavo bosas labai prie­

kabus. Man įdomu, ar jis kartais 
nebando kibti prie tavo pernelyg 
striuko sijonuko? — klausa moti­
na senam turtuoliui sekretoriau­
jančią savo dukrą, kuri, teisingai 
nesupratusi motinos klausimo, ne­
sivaržydama, atsako:

— Ir dar kaip jis kibo! Bet aš 
jį apraminau, pasakydama, kad 
mano sijonuko striUkumas atitin­
ka jo man mokamą striukoką algą.

Ruošiantis skristi j mėnulį
JAV Mėnulin Skridimo Komisi­

jos valdininkas žmogui, trokštan­
čiam užsisakyti bilietą pirmam 
skrydžiui į mėnulį:

— Kol kas dar neturime regu­
liaraus erdvės susisiekimo tarp 

■žemės ir mėnulio, bet, jei norite 
[kur toliau nuskristi, tai galite pa- 
! sirinkti nuo čia tolimiausį ir keis- 
čiausį žemyną — Australiją.

Toks gyvenimas
— Ar girdėjai, kad ponia Pasi- 

metėnienė vėl grįžo prie savo pri- 
siektinio vyro, kuris anksčiau dir­
bęs vienos įstaigos valytojų, da­
bar prasimušė iki tos įstaigos 
skyriaus tvarkytojo posto su stam­
bia alga?

— Taip? O kur ji nukišo sumes-
mas katalikų parapijų evangeli- ...............................

. zacijos uždaviniams nagrinėti. gėrė, kad pateko beprotnamin il- 
; Suvažiavime dalyvaus apie 300 igesniam, sausesniam ir garantuo- 

------------------- atstovai, tam išsipagiriojimui.

zacijos uždaviniams — Tas iš to sielvarto tiek daug

J. A. Jūragis
į Melbourne Lietuvių Namus, kur vyks tradicinis

MARGUČIŲ BALIUS
Gera muzika — šilta vakarienė — Asmeniui $ 3.

M. L. K. Taryba

Sugedus Jūsų T. V., radio ar 
kitam elektriniam aparatui — są 
žiningai ir prieinama kaina 
taisys

J, Krasauskas, 29 Camdon 
Pascoe Vale. Telef. 35 5059.
ASTRON ELECTR. SERVICE

pa-

St.,

| raA^ear
\ [b] lasses

_ _ X vpnai 57 0 SnaMlST
SWANSTON ST. 
CHAMPION HOUSE 
2nd FLOOR

TEU 
63-2186 

MELBOURNE. C.l

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

PAIEŠKOJIMAS
Ieškau savo mirusio brolio dr. 
Viktoro Plečkausko dukros Onos 
ir sūnaus Algimanto. Rašyti: 
Brone Žukas, 126 De Gray Street 
North Haledon, New Jersey, 
07508. USA.

! kurių tarpe ir Čekoslovakijos bei 
Vengrijos katalikų delegacijos.

Stuttgarto mieste Vakarų Vo­
kietijoje jau treji metai sėkmin­
gai veikia vienintelė Vakarų Vo­
kietijos lietuvių šalpos draugija 
“Labdara”. Metiniame susirinki­
me Stuttgarte “Labdaros” pirm. 
J. Glemža plačiai nušvietė “Lab­
daros” veiklą 1970 metais. Iš viso 
aukų gauta apie 5.000 markių, iš 
kurių buvo šelpimi ligoniai, moks- 

, leiviai ir studentai bei nelaimių laidžiauja karingai žmonai namuo- 
I ištiktieji. se.

Peržiūrint sąskaitas
Peržiūrėdamas savo vienintelių 

pajamų ir žmonos žinioje esančių 
šeimos išlaidų popiergalius, vyras 
sako žmonai:

— Man regis, kad mes jau pri­
ėjome tiltą, ant kurio belieka 
mums tik kryžių pastatyti.

Prisitaikant
— Kodėl tas Pataikūnaitis vaikš 

to taip dvilinkai susirietęs?
— Toks jo įprotis rodo, kad jis, 

nuolat lankstydamasis, pataikau­
ja saVo viršininkams darbe ir nuo-
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